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Sadek se apleacă'peste bord eu fe
linarul și cercetă apu;-în aceiașclipă 
o limbă de foc se înălță în văzduh 
din «focara.' ce-o aprinse tovarășul 
nostru. O zguduitură, mai puternică 
decât cele precedente, ne aruncă unul 
în brațele altui la și nu știu cum Sa- 
dek nu se rostogolii atunci cu capul în 
apă. Toți negrii, deodată,' deteră un 
strigăt sfâșietor de spaimă, iar vasul 
începu a mișca necontenit.

— Hipopotamul! Hipopotamul, ți
pă, în sfârșit, Sadek.

Ne repezfrăm pe .bord.
Van Thyft, sosit înaintea noastră, 

dădea negr i la o parte pentru a ne 
lăsa un spațiu mlaü liber și trase. Un 
foc, dbuă..; trei. Alte detunături ur
mară. Toți trei trăgeam cu’armele, 
țintind spre o apariție monstruoasă, 
înfricoșetoare, care se menținea "la 
nivelul -apei și. părea colorată în roșu 
din cauza luminii focului care se re
flecta în apă.

Nava se mișca, clătinându-se, dar 
nu înainte, ci descria mereu o miș
care rotatoare, Sndreptându-Ș’j pupa 
înspre zmalul care se Zărea din apă - 
din ce în -ce mai bine, iluminat' ca 
de incendiu.

Acum monstrul începu să se dis- 
t'ngă bine; nu se mai ținea la nivelul 
apei, ci își înălța tot corpul ca să se 
aproape de țărm. Am putut vedea, 
prin íntunénc, că 'enormul său 'cap 
era îndreptat înspre moi și din când 
în când, după o detunătură de armă, 
s mțeam o ' zguduitMră atât -de tare,, 
că ne obliga ¡să ne prindem unul de 
altul ca să nu -cădem.

Negrii se ¡liniștiseră în cele din 
urmă, și aceasta era deaguns pentru 
a ne da posibilitatea să cugetăm la 
evenimentul, dar nu-mi puteam face 
o idee lămurită cum ar fi .capabl 
monstrul sa târâe ■ diipă sine vasul; 
singura explicație era desigur că a- 
cești sălbatec, s’or fi servit din nou 
de c^nge, ațâțând hipopotamul, ca 
-să-l prindă și să-i mănânce carnea șa 
gustoasă. Dar în ce loc era legată 
frânghia? Nu se'vedea de nicăeri și 
d'n această pricină tare mă. miram 
cum ar putea hipopotamul trage cu 

z sine tot echipa-giul.

— Foc mai mare, dădui eu^ordin 
negr.lor, care se apucară'îndată să. 
încingă flacăra.

Monstrul se ținea la câțiva metri 
depărtare de nor, dar nu-1 distingeam 
încă atât de bine pentru ai putea _ 
descărca un glonte explos.v în fălcile 
sale Enorme, întredeschise — ,^est 
înfricoșetor ce-1 fac aceste bestii când 
se găsesc în fața inamicului/

într’adevăr, corabia se afunda me
reu, fără să ne dăm bine seama. D n 
fericire ne aflam Unar’un loc maimuit 
mlăștinos deqât stâncos și dm cauza 
aceasta pericolul .unei perforațuni 
era, natural, mai' imite.

Focul; grație însuflețirii negrilor, 
înălța acum o luminoasă flacără ro
șie,'permițândume să cunoaștem mai 
bine situația. Monstrul se afla în a- 
propierea țărmului. După vreo • câ
teva detunături de armă șl o pauză, 
se aUzi, deodată o răsuflare îngrozi
toare și' din când în când bestia ce 
se (cutremură convulsiv ceea ce' arăta, 
fără îndoială, că avea dureri mari.

Când/slaba lumină ia focului ne 
• permise să distingem mar bine mon
strul, rideându-și capul său enorm 
din apă, traserăp hotărâți, toți trei 
deodată, sperând că-1 vom nimeri cu 
câteva gloanțe în gură’. Din când în 
când se mai repetau acele zgudui ri și 
Van .Thyft ne propuse să nu mai tra
gem cu arma.

— Atunci ce vom face ? . t
_Așteaptă sa moară șl dacă situa

ția se va'schimba vom vedea cd 
mai avem de făcut, zise Van Thytft., 
cu hotărâre.

Am încetat, ded, să tragem și aș
teptam în liniște, ațâțând mereu fo
cul. Monstrul într’adevăr nu mai fă
cea nici cea mai mică mișcare; în 
orice caz nu se mai- produceau zgu- 

- duituri ale bărcii noastre. Dar tot nu 
era mort, -deoarece i se mai auzea ră
suflarea înăbușită șh din când în 
când, un muget îngrozitor răsuna în 

.’obscuritatea nopții.
Când la primele raze ale soarelui 

ne puturăm da mai- b’ne seama de 
situația în care ne aflam, ramaserăm 
buimăciți. Hipopotamul zăcea la o 
distanță de vre-o câțiva metri- de 
noi. Nu era încă mort. Corpul său 
enorm se- zvârcolea din când' în când 
și apa de lângă țărm- era toată înro
șită de sângele animalului.

Vân Thvft. avusese dreptate și pu
tem z‘ce că nimeni- din noi nu-și dă
dea seama de cele întâmplate în tim
pul nopții, și din care cauză eram 

. atât de uimiți.
Așa dar, care era adevărata cauză?
Vroind să cunosc părerea lui Borel 

și a lui Van Thyft, acesta din. urmă 
îm: răspunse că pentru moment a- 
vem ceva mai urgent de făcut — a- 
dică să încercăm să ucidem hipopota-. 
mul —- decât să stăm pe gânduri pen
tru ă reZolVa problema a cărei des-

> — Da-ți foc mal bine și lăsați con
ferințele, încheie Van Thyft.

Pupa vasului se dădea .la fund.
Crezusem." la început că negrii erau 

responsabili de -situația aceea-, că ei 
' au încercat iarăși să prindă . hipopo

tamul cú vreo cangex ca aceea pe 
care o fabricaseră în prima zi; ‘ dar 
prjcepu.am acum/ că bieță negri nu , 
aveau nicio vină de cele întâmplate,. 
căci nu eî căutaseră -monstrul, ci 
monstrul ne căuta pe noi?.. -

— Să ieșim pe uscat! zise, -în cele 
din urmă, căpitanul. Dar înainte de 
toate era indispensabil sa ne asigu
răm b ne dacă monstrul era mort 
sau măcar în stare de-a hu ne pu
tea deștepta nicio îngrijorare- Ast
fel că se mai trase un foc- explosiv, 
și Borel se însărcină -să ¡măi tragă un 
glonț-în^ochiul mónstruifu -

Bl nimeri' la țintă, probabil, căci 
după aceea animalul rpai făcu p mi
că m'șcare, «aproape imperceptibilă 
și’n urmă își dădu sufletul.

De data aceasta era într’adevăr 
mort.

— Pe uscat! ordonă Sadek, și vre-o 
- câțiva negri săriră să-i. execute ordi

nul.
Patru negri încercară să ridice an

corele, dar nu isbutiră să miște mă
car corpul greoi al (monstrului, care 
tot mai respira.

Ei mai încercară să ridice ancora 
a treia, ca să poată coborî în apă.

Dar încercarea negrilor nu era atât 
de ușoară; era chiar un lucru aproa
pe imposibili sa se desfacă .ancorele. 

. îmbarcarăm «din nou Și apropiin- 
du-ne toți de monstru, căutăm o mo
dalitate prin care să extragem cele 
doua ancore înfipte ¡adânc^ 5|n ani-, 
mal, și să descurcăm, în acelaș timp' 

- și lănțui4 Ge peste care hipopotamul 
. căzuse doborât înainte de a muri.

— Trebue să spintecăm animalul, 
zise călăuza.

4- Dar să’ncercăm mai întâi sădes- 
potmolim vasul, răspunse Borel.

/ — Da, să se pună «motorul în .miș
care ! ordonai eu.

Motorul se puse în ■mișcare' după 
ce se desprinseră lanțurile de pa roa
tele dințate. Dar_decepție 1 — ya- 

- sul nu se mișca din loc, fi nd -adânc 
împotmolit...

— Aruncați totul afară, ca să se- 
ușureze și să se poată ridica ! ordonă 
Sádek. ’ ’

Negifi aruncară peste bord tot ce 
găseau la îndemână; ’ butoaie, frân
ghii, cealaltă ancoră, mese, lemnărie, 
în fine ’tot, și treceau bune, din mână 
în mână acele obiecte ce - nu • puteau 
f> aruncate în apă, ca’ așternutul, 
scoarțele, etc.

Apoi legară capătul- unei frânghii 
destul de-lungi la prora vasului- și 
aruncară celălalt capăt pe țărm. După 
aceea se desfășurară pânzele și mo- 
• torul fu pus în mișcare, Erâza dimi- 

■ neții suflă ușor în pânze, ajutând ac
țiunea motorului. Din când în când 
se auzea un mic sgomot; crakxi, crace... 
Si în cele din urmă ’zbutirăm să li
berăm vasul din prinsoarea lui.

Se înfășurară pânzele la loc și bar
ca fu menținută în poziția : sa, cu a- 
jutorul acelei- frânghii lUngi care a- 
jungea până la'mal; la capătul frân
ghiei se fixă o ancoră, care fu scu
fundată ..în apă, pentru a imobiliza
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À fost odată un Făt-frumos, fiu de 
împărat. Dânsul stăpânia ^âtât pământ 
cât frunza. Când i-a sosit ’tremea ca să 
se ’nsoare, Făt-frumos a dat în stele 
și i s’a arătat, că mireasa lui va fi Fru
moasa-Pământului.

Unde sfârșește pământul era o grădi
nă. In grădina aceea creștea un măr. 
Mărul acela făcea numai trei mere Si în 
unul din ele se afla Fnumoasa-pămân- 
tului. ții, ! >. :

Făt-frumos a auzit ce departe se afla 
Frumoasa-Pământului, dar nu s’a spe
riat de depărtare. Avea el cai năzdră
vani de zburau, mâncând pământul și 
bând norii.- cari-1 puteau duce până acolo- 
Numai de una se îngrijia și-l făcea râ 
fie amărît; anume că.era acolo un Ne- 
gru-Impărat, care păzea grădina.

De întristate și de amărăciune Făt- 
frumos nici să mănânce n’avea poftă. 
Văzând părinții, cum slăbește zi cu zi, 
l-au întrebat, de ce suferă că-i așa de 
strașnic amărît. ,

La început i-a fost rușine să mărtu
risească, dar mai apoi a zis verde, că-i 
este de’nsurat.

. — Dacă poftești să te ’nșorj, i-au răs
puns părinții, atât mai bine. Cine nu 
dorește să aibă o noră acu la bătrânețe? 
Numai asta să-ți fie boala. ' 

Atunci părinții, au început să-i pro- 
pue fete, tot una și una, precum pe 
fata lui împărat-Albu, pe fata lui îm
păratul Mio, pe a lui Mare și câte-al
tele. Dar voinicul da mereu din cap*'că 
nici una nu-i convine, că nici-una nu-1 
încă’zește. Apoi la urmă se rostește:

Ce toț umblați cu una cu alta! Toate 
fetete^s bune; de nici una nu mă plâng, 
de cât gândul meu zboară peste nouă 
mări și nouă țări. Iubesc pe Frumoasa 
pământiului din măr. Și au vrut să-1 a-1 
bată delà acest gând, căci din câți au 
umblat după dânsa, nici unul nu s’a 
mai întors; în deșert îi vorbiau însă. în 
deșert îi ziceau mai ou binjșorul, mai cu 
răul, ca să-și ia gâdul delà ea, dacă 
dorește să nu i se întâmple ca la mulți 
alții, cari s’au dus și îndărăt nu s’au 
mai întors.

In zadar !' Nimic nu prindea.
Și apoi dacă au văzut ce au văzut pă

rinții că nu se poate, l-au binecuvântat 
și i-au dat voie să se ducă. Mai bine 
ducă-se decât să se prăpădească, topin- 
du-se ca ceara de dorul ei.

Atunci Făt-frumos a mers în grajd 
să-și aleagă un cal. Acolo erau sute de 
cai, care de care mai frumos și mai 
vioiu. Dar. el a trecut prin fața tuturor 
și s’a apropiat de un cal râios, care' 
mânea la oase în ioc de iarbă; îi așeză 
frumos șeaua și începu să-i zică:

— I! Murgule, i! căci lungă‘cale 
avem de făcut și zău nu știu cum o vom 
duce la capăt t K '

Calul îi răspunse : 1
— Să trăești, Făt-frumos! Sunt .ani 

de când nimenj n’a mai băgat mâna-i 
înpărătească asupra-mi. Ție nu ți-a fost 
rușine să mă bagi în seamă, dar te asi- 
gur'că nici tu n’aî să te aștepți la rău 
din parte-mi.

Apoi dintr’odată s’a scuturat, râiosul 
de cai și când Ce să vezi ? Apare_îna" 
ripat, cu aripi sclipitoare de-ți luau-ve
derea.

-— încalecă, zise calul, căci lungu.î 
dramul, greu este el, dar cu ajutorul

FRUMOASA PAMÀHIULUi
— Poveste populară —

lui D-zeu vom reuși să-1 ducem la bun 
sfârșit. Multe am suferit eu, dar. și 
multe pot.

Zbura calul înaripat ca vântul, ca 
gândul. După zile și luni, au ajuns, 
mulțămită lui D-zeu, (la grădina Hara
pului, la grădina lui Negru-împărat

Șezură întâi și se odihniră, apoi 
Fatfrumos își încinse armele, și în
calecă. Apoi se azvârli —fără ză" 
bavă în grădină și după ce se uită de 
jur împrejur voi să rupă, pe nesimțite, 
mărul cu Frumoasa pământului. Acest 
măr se afla pe pomul din mijlocul gra
dinei. Nimeni nu putea să se apropie 
nevăzut de Harap, de oarece de jur îm
prejurul pomului tot pământul era gol 
Iar mărul nu făcea decât trei mere, și 
în unul din ele se găsîa Frumoasa pă
mântului.

In momentul de a se apropia Făt- 
frumos, iacă mi se deșteaptă Harapul 
și se repede asupra-i, să-I sfâșie de viu. 
Și când mi se apucară, dragă frate, și 
mi se înhățară la luptă ceva de speriat; 
Făt-frumos călare pe calul cu aripi, 
lupta cu spada și da îh came vie, dai’ 
nici Harap nu se lăsa mai pre jos; ci 

* înfigea adânc ghiarele sale, ca un tică
los ce era, fără milă.

După o luptă desperată, Făt-frumos 
își face vânt odată și când se repezi a- 
supră. arapului, îl înfige în pământ până 
la genuchi. Acuș Harapul se zbătea, dar 
nu putea sa.se mai miște câtuși de pu
țin. Atunci Făt-frumos trage odată cu 

. spada și-i tăie capul, A curs, frate dra
gă, a curs atâta sâiige negru ca mura 
cât ajunge până la glezne.

Se urcă apoi Făt-frumos pe măr, cu
lege cele trei mere, încalecă iarăși pe 
calul cu aripi și pornește spre casă.

Ajungând pe lângă malul unui râu, 
scoate merele din sân, taie unul din ele, 
dar nu găsește nimic; taie al doilea, de 
asemenea nimic.

Voinicului începu să-i bata inima co- 
lea de teamă; crezu că toată cazna ia 
fost în. deșert; dar calul cu aripi care 
pricepea totul, surâdea pe sub mustăți; 
calul cu aripi știa, că în mărul din 
urmă se află Frumoasa pământului.

Când taie și al treilea măr,, ce să-i 
vază ochii? Pe Frumoasa Pământului, 
care strălucea ca soarele. Da, nenoroc, 
în graba Iui, tăind mărul, a zgâriat, și 
degetul cel mic al Frumoasei Pământu
lui. Și la moment începu să-i curgă sân. 
gele; atunci voinicul a dat fuga după 
niscai ierburi, de care să-i contenească 
sângele dela degetul cel mic.

Dar abia plecă de acolo și veniră niște 
țigănci. Au apucat-o cu sila și au înce
put să o împungă, bâ cu ace, ba cu alte 
alea, pela cap, mâini, picioare, în cât 
biata Frumoasă a Pământului s’a co
coloșit și s’a făcut mică cât un pește. 
Acest pește era cu totul aurit. Pe lângă 
râul acela se afla im rezervoriu de apă. 
Țigănci'e au aruncat peștele într’ânsul. 
Apoi îmbrăcat cu hainele' Frumoasei 
Pământului pe una din țigănci au lă
sat-o acolo și s’au dus. Intorcându-se 
Făt-Frumos și văzând-o așa de neagră 
la față s’a speriat. Ea să fie Frumoasa- 
Pământiflui pe una din țigănci, au lă- 
la ochi, crezând poate că nu vede bine.

— Asta să fie Frumoasa-Pământului? 
nu semăna câtuși de puțin

Ce gândește el?
— Poate așa-i Frumoasa-Pământului, 

poate s’a înegrit într’adins ca să mă 
încerce, dacă țin îa dânsa:

A luat-o cu dânsul! Dar, fiind înse
tat, s’a aplecat să bea puțină apă din
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rezervoriu.- înainte de a încăleca și de 
a Porni, când colo de să vază? Un pește 
aurit, pe care-și propuse să-l prinză. 
Intră în rezervoriu și după câtva timp 
îl prinde și-1 ia cu dânsul acasă

Părinții văzând pe nora atât de nea
gră, s’au amărât grozav. Nu se aștep
tau să fie Frumoasa Pământului așa de 
neagră, să- nu-ți vie chiar s’o vezi, 
parcă era o țigancă. Le-a povestit bă
iatul, că nu era așa neagră ,1a început, 
dar în urmă din ce cauză a devenit 
așa, nici el nu pricepe.

— Dar, de vreme ce așa mi-a fost 
norocul, am s’o păstrez/

Seara băiatul scoate peștele și-l dă 
să-l prăjască Ia tigae. După eum se o- 
bișnuește, a fost curățit de femei, iar 
spinii au fost aruncați la gunoi. Acolo 
a crescut un ehipariș frumos, minune 
mare, numai frunze galbene ca aurul! 
Când se întâmpla să treacă împăratul, 
împărăteasa ori fiul de împărat, se în
doia ciparișul până jos de tot și mi-i 
săruta, că te minunai cum! Dar când 
se întâmpla să treacă țiganca, se ridica 
în sus și se cutremura peste tot.

Țigăncii nu i-a trebuit mult să pri
ceapă că-i vreo drăcie Ia mijloc și că 
poate Fnimoasa-Pământului o fi cres
cut supt forma chiparișului; și sub cu-, 
vânt că face umbră, a cerut de’a băr
batul ei, să-I tae.

— Cum să-I tăiem, o frumusețe de 
ehipariș, ce noi îl avem și lumea se în. 
drăgește de el?

Dar femeia ținea să i se facă pe plac: 
să-I tai, căci altfel nu se poate.

Bărbatul, ca să aibă liniște în casă 
din partea femeii, cure4 săcăia toată 
ziua, i-a făcut pe plac. Dar pe când ar- 
gații tăiau, cade o așchie în ciotelul 
unui argat moșneag. Acesta n’a price
put în acel moment,, dar venind acasă 
și desbrăcându-se a căzut așchia jos, 
de-a parfumat toată odaea; iar bătrâna 
ridică așchia și o bagă în dulap, spre 
a nu se prăpădi. Ce-mi era asta? Era 
Frumoasa Pământului. Pe când moșul 
și bătrâna dormiau ea se șcula, diretica 
totul prin casă și în fapt de zi se as
cundea în dulap.

Moșul Și bătrâna, minune mare, se 
iot priveau și nu pricepeau cine drege 
toate acestea. Bătrâna credea, că moșul 
face totul; pe cârid moșneagul își în
chipuia că bătrâna, dar ță nu vroia 
să-i spuie. Bătrâna zicea în'sine:

— Tare trebue să mă iubească moșul, 
pentru ca să se scoale noaptea sa facă 
atâtea lucruri. Pe semne îi este milă de 
mine. “ : ; -î ;;

Iar moșul:
— Lucru mare, bătrâna ! o știam âjt- 

fel, dar m’am înșeUt. Nu yezî cum 
drege totul baba? y

încetul pe încetul au sosit Paștele. 
Frumoasa Pământului ce pune la cale? 
Coase haine noi pentru moșul, pentru 
baba, da haine împărătești, încât se mi
nunau și dânșii de unde atâtea lucruri 
șî atâtea frumuseți!

— Mi se pare, babo, că tu Ie faci 
toate acestea, întrebă întFo zi moșnea
gul pe baba?

— Ba, mi se pare că tu. moșule, dar 
nu spui. ' (

Una alta, băgat-au de seamă, că ceva- 
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eeva.se petrece aci, dar nici prin gând 
nu Ie. trecea lor de așchie.

Stau pe gânduri dacă trebuie să se 
îmbrace sau nu cu hainele acelea, căci 
se temeau, să nu fie trași Ta răspundere 
de împărat Ia biserică. ' că de unde au 
găsit hainele împărătești, x ei niște oa
meni săraci lipiți fără pic de mălai în 
căpistere? Și aș^ s’au hotărît să nu se 
îmbrace cu e’e și mi s’au dus la înviere 
îmbrăcați în hainele lor sărăcăcioase.

Abia au plecat de acasă și Frumoasa 
Pământului s’a pus de a așternut casa 
cu niște covoare frumoase, de-ți pier- 
deai mintea uitându-te la ele. Apoi s’a 
pus la gătit la bucate, plăcinte, pui 
fripți, dulcețuri, gadaifuri și alte’e, bune 
și gustoase, de să te lingi pe degete, 
când ai gusta din ele.

Bătrânjlor, la întoarcerea acasă, mai 
că le venea să nu intre în casă:

— Aci se petrece vreo- drăcie, zice 
moșul. Mie parcă’mî vine să nu intru 
în casă. Tu de ce părere ești?

— Dell! moșule! Omul rău nu-ți face 
lucruri frumoase, iar aci nu văd vreo 
faptă rea, decât, după cum poftești!, tu 
ești bărbat!

Și-au [luat inima în dinți și au intrat. 
Fata încă nu dereticase totul, ci tot maj 
punea în ordine odaea unde șe primesc 
musafirii.

Văzând-o bătrânii î-au și grăit:
— Cine eștf.tu, puică?
Odată ce fata a fost surprinsă, s’a a- 

pucat și Ie-a înșirat una câte una to
tul, anume, că dânsa-1 Frumoasa Pă
mântului. Apoi poveștește cum fiul de 
împărat a scăpat-o din mâinile ^Hara
pului, cum niște țigănci cu vrăjile și cu 
acele lor au prefăcut-o în pește și toate 
celelalte câte am povestit până aci. Bă
trânii nu mai puteau de bucurie. Să
reau într’un picior de bine ce le părea. 
Au poftit-o* să tămâie la dânșii, căci ei 
copii n’au și o vor iubi mai mult decât 
își iubesc ochii din cap. — Iar Frumoa
sa Pământului a și rămas.

Fiul de împărat, dacă nu mai putea 
de viața rea dusă cu țiganca, s’a și"îm
bolnăvit rău, și nici nu mânca, nibi nu 
bea; nimic nu poftea să guste. I se a- 
duceau plăcinte, gătite de fecioare, mân
cări fel de fel, dar în deșert căci n’a- 
vea poftă de Ioc.

Atunci aude și Frumoâsa-Pământului 
de boala Iui și mi se apuca de gătește 

- o plăcintă cum se pricepea ea numai s’o 
facă, bună și dulce, să-ți lase gura apă; 
apoi o trimite Ia fiul de împărat cu bă
trâna. Sosește bătrâna Ia palat, dar cine 
o băga' în seamă? Nici nu o lăsa să in- 
tt» pe poartă. Dar iată că aude fiul de 
împărat de sus de unde se afla* bolnav, 
și ordonă să fie lăsată să intre.

Fiul de împărat văzând plăcinta *- 
ceasta, dintrodată îi vine pofta și în
cepe să mănânce. Apoi îi zice bătrânei 
să-i mai gătească una. Mâncând și din 
aceasta, s’a făcut și mai bine. Bătrân» 
fi aducea în fiecare zi și astfel fiul d» 
împărat a-început sa meargă din ce în 
ce mai bine și se făcu pe deplin sănă
tos.
. Atunci întreabă el pe bătrână:

— Rdgu-mi-te, spune-mi, tu faci plă
cintele acestea sau vreo noră a ta, ori 
vreo fată?

— Deh; fiule, le gătește fata-mea.
Fiul de împărat o întreabă, unde 

șade, căci_ dorește să meargă să o vadă. 
Baba însă era din cele date dracului, 
și-i sp«ne, că casa ei este plină de 
viermi și de balegi.

Fie, zise fiul de împărat, tot am »ă 
viu. Așa dară, se scoală șî se duce să-i 
aduce un dar fetei, drept răsplată pen
tru plăcintele ei. Aci ce să vază? Casa 
bunichii strălucea ca raiul. In ioc de 
balegi, busuioc; trandafiri, și garoafe, »n 
loc de - viermi, pietre și pietiecele de 
diamant.

Toată casa, babei mirosea atât de fru. 
mos! Inlăuntru ce să vezi? Frumoasa- 
Pământului, în came și oase, așa cum 
te văd și cum mă vezi, s’a repezit în 
brațele ei, a sărutat-o și a rugat-o să-t 
povestească, cum a dispărut din fața 
Iui. Ea n’a’ zis nu! Nici n’a tăgăduit și-i 
povesti totul.

Fiul de împărat o aduce la palat; tar 
pe țigancă o apucă și o trimite într’o 
pădure s’o mănânce lupii. După asta el 
se însură iarăși cu Frumoasa Pămân
tului din măr și făcu o nuntă dom
nească, durând’ de Joi până Joî. Eram 
și eu .acolo și am 
mai putut. jucat- până ce n’am

eeva.se
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rea babei, că așa podoabă de fata s’a 
prins tocmai lângă ea, o pocitură.

Ochii flăcăilor ardeau însă ca jarul 
după fată moșneagului. Ea juca în horă 
fără să privească în lături, iar când 
văzu că vine seara fu cea dintâi care • 
ieși din joc Și plecă spre casă, zicând 
în drumul ei:

buchetul ăsta doftori fetei babei și nu 
uita să zici pe drum:

Luminiță înainte, 
Neguriță după 'mine...

Baba și cu fata au rămas la joacă, 
plecând printre cei din urmă și când 
au venit acasă și au văzut că penele 
sunt jumulite de fulgi, iar mâncarea 
le așteaptă, pe masă numai să mănânc6, 
turbau de necaz. Ca să facă inimă rea 
fetei moșneagului, unde începu baba, 
începu să se laude că la horă a venit
o zână îmbrăcată în lună și tot timpul 
a jucat lângă fata ei; ba i-a dat și flori. 

— Am văzut-G și ©u — zise fata moș 
ncagului, smerită, ‘

— De unde-ai ’ 
baba, supărată.

— M’am suit pe 
văzut-oț

— Te-ai suit pe 
rată foc, că fata

dintr’un colț.
văzut-o tu? — sări

gard și de acqlo am 

gard? AȘa! Și supă- 
moșneagului a scos

capul afară din pene, luă toporul din 
bordei și plecă să dărâme gardul.

— Aoleu, ce cațaoană! — zise Ținea 
lui Năstase.

A doua Duminică îi puse baba feței, 
In vatră, un sac de mei și unul de ce

nușe pe deasupra și-i zise :
— Uite, îți las un pumn de mei, să-1

— Luminiță înainte
Neguriță 4«pă mine.-.
Și fata așa făcu. Cât era de bucuroasă 

că pleacă la horă, asta nu v’o mai spun- 
Cum ajunse în horă, se opri în mijloc, 
unde juca fata babei, ca deobicei îi dete 
buchetul de flori și se prinse lângă ea. 
Lumea o privea și se minuna- Când se 
făcu seară, fata dispăru din lume. Când’ 
veni baba și cu fata ei acasă și găsi 
meiul cules, cenușa aruncată în curte 
și masa_ gata pusă, negăsind motiv de 
ceartă, începu iar să se laude, că fiică-sa 
a jucaț la horă lângă o zână, la care, la 
soare te puteai uita, dar Ia ea,, ba, — 
și a. râs și a glumit tot timpul cu ea-

— Și eu am yăzut-o, — zise fata moș
neagului, chircită într’un colț.

— De unde ai văzut-o tu? o întrebă 
baba ofticoasă.

— M’am suit și eu pe colțul bordeiu
lui și privind spre horă am dat cu ochii 
de ea.

Baba de necaz luă toporul după ușe 
și ieși afară să dărâme colțul la bordei, 

- de ciudă.
Acum sa vad eu de unde ai s’o mai 

vezi, — zise ea supărată.
In timpul ăsta; că uitai să vă spun, — 

— zise baba Floarea, — se dusese vestea

Și tot cătând și alergând Incoa și’nce- 
1o s’o găsească, ajunse voinicul și la bor
deiul babei, că el mai rămăsese necer
cetat- Baba cea haină cum îl văzu in
trând pe poartă se repezi în bordei, băgă 
pe( fata moșneagului într’un butoi 
ascuns după ușe, turnă peste ea o posta- 
vă' de cenușe și-o acoperi cu scânduri și 
rogojini. In acela timp găti repede fata 
ei, o îmbrăcă de jos și până sus cu ce 
avea mai frumos și ieși înaintea voinicu
lui, zicând:

— Bucură-te, voinicul? frumos, că în 
bordeiul meii ai găsit ceeace cauți. Iată 
fata care și-a pierdut pantoful ! — șî-i 
arătă pe fîe-sa-

Voinicul luă pantoful și îl încercă pe
picior. Pantoful însă nu se 
fiindcă piciorul fetii era slut.

— Nu c babă ce caut eu; — 
nicul- Baba însă îi tot da cu

potrivea.

zise voi- 
gura pe

peste nouă sate despre fata moșneagului.

alegi și tu din cenușe, și până faci de
mâncare se face tocmai bine horă. Noi

Un 
gând

voinic frumos și chipeș își puse in 
s’o prindă și s’o ducă măsii noră.

ne ducem înainte că nici n’avem la — 
să te ajutăm. Și plecă la horă cu fata 
ei la braț-

ce

— Acum să văd ou, mai scoții tu capul 
din bordei ? — zise baba. Fata moșnea
gului ramase singură în tindă, privind 
meiul și cenușa. Mult i se rupea inima 
că-î așa de oropsită. Baba îi dăduse 
muncă pentru’n an și o vară. Oftând, 
ieși în curte și se duse în grădină, să 
plângă la rădăcina pomului-

— Fata mamed ,fata mamei, nu mai 
plânge ! — zise pomul- Du-te repede în 
bordei, ia de jos um pumn de mei și 
strigă prin unghere :

Ca s’o prindă, a trântit o horă în sat, 
chemând Ia ea lume de pe lume. Au v&- 
nit fete bogate, una mai gătită decât 
alta. Ei ’ Ce. n’a făcut baba Cloanța s’o 
împiedice pe fată să nu vie... La câte 
casne n’a pus-o ea...

Fata moșneagului însă dacă a fost har
nică, Ie-a înfrânt pe toate și în ciuda 
babei tot s’a dus Ia horă.

— Puii mei, puii mei. 
©ine să te ajute.

și s’o găsi
Fata bucuroasă alergă în bordei,- luă 

de jos un pumn de mei și f ricipinf.” 1risipindu-1
prin unghere, începu să strige :

— Puii mei, puii mei! și din unghere 
ieșiră ca roiul mii și milioane de furnici, 
mari și mici, și care mai de care aler
gau, scoțând meiul din cenușa.

Bucuroasă, alergă în grădină și lipin- 
du-se de pom ca de sânul mamei, zise:

— Mii și milioane de furnici, mari și 
mici au sărit și mi-au ajutat Ia muncă.

— Fata mea, fata.mea — răspunse po
mul, — nimeni nu te-ar fi ajutat dacă 
ai fi bocit în tindă cu mâinile în sân, 
și despicându-se' în două; o cuprinse și-o 
îmbrăcă de sclipea ca soarele, ba chiar 
la soare te puteai uita, dar Ia fata moș
neagului ba.

— Acum du-te, zise pomul, că e hora 
ÎW toi și când vei ajunge acolo, ia și dă

Voinicul, cum a văzut-o că intră pe 
poartă, îi râdea fața de bucurie- Și fata 
moșneagului se’ntrecea pe ea. Era șl fru
moasă bat-o focul. Dar seara se apropia-

Voinicul își da seama că în curând fata 
va dispare. Și ca s’o prindă, a uns pra
gul dela poartă cu clei și când ea a vrut 
să fugă, hop, piciorul1 i s’a prins de prag. 
Bucuria voinicului-

Insă fata moșneagului a reușit să se 
facă iarăși nevăzută, lăsând pantofu’n 
prag-.. ,

Voinicul ridică pantoful, îl învârti ; 
dar asta nu-i ajuta nimic, îl suci. Atunci 
plecă împreună cu prietenul lui Darie, 
s’o caute în. lume.

O căută el mai întâi prin casele bo
gate, crezând că după îmbrăcăminte o fi 
de neam împărătesc- Fetele bogate, care 
mai de care, se îmbrăcau' cu ce aveau 
mai scump, se sulimănau pe fața, își 
trăgeau piciorul cu alifii și untdeiem- 
nuri că doar-doar le-o veni lor panto
ful. Voinicul încerca pantoful pe .piciorul 
lor; văzând că nu* li se potrivea, trecea 
pe lângă ele și le spunea :

— Zadarnic vă împodobiți atât, că nu 
e pentru voi aceia pe care o caut eu- Și s 
pleca mai departe...

lângă-voinic.
Afară, Darie, prietenul Iui cel credin

cios tot cotrobăind prin leaurî. auzi co
coșul moșneagului bătând din aripi și 
cântând pe creasta bordeiului.

— Cilcuriguu...
Voinicei frUmos
Fata ou pantoful e-ascunsă
După ușe
In butoiul ou cenușe-

Darie, cum auzi cocoșul, alergă fuga 
în bordei și zise :

— Voinicele, voinicele, i-auzi ce cântă 
cocoșul moșneagului:

Fata bu pantoful
E ascunsă
După ușe
In butoiul cu cenușe.

Baba când îl auzi pe Darie ce spune, 
de neagră cât, era, tot mai neagră se .fă
cea. Dar voinicul cât ai clipi din ochi 
fu după ușe, descoperi butoiul ' și găsi 
ascunsă pe fata moșneagului ghemuită 
în el, plină toată de cenușet că-i era și 
rușine să mai iese afară-

Voinicul însă nici - nu luă în seama 
asta. El îi luă piciorul și-i încălța pan
toful în grabă- Și pantoful îi veni fetei 
de minune de parcă crescuse acolo. Nici 
una, nici două, așa cum era plină de ©e- 
nușe, o apucă de braț și-i zise :

— Ai să mergi cu mine, — să fii ma
mei mele noră!

Când să pl'ece, fata își îndreptă ochii 
spre pomul din grădină și-un dor^ mare 
o atrase înspre ol- Dând o fugă într’a- 
colo, s’așeză lângă tulpină, râzând Și 
plângând de bucurie- Din pom se des
prinse o voce :

— De ți-e drag voinicul, să te duci cu 
el. dar nici de mine să nu uiți; — din
când în când, poate-ți voi fi Și eu de
folos- Când vei pleca de aici, să mă iei 
și să mă duci cu rădăcini cu tot și să 
mă așezai Ha geamul tău-

Fața nici una, nici_ două, se sui în 
pom. Și pomul o găti în stele și luceferi. 
De sus făcu semn voinicului șă vie :

— De vrei să merg cu tine, — zise ea- 
— să iei cu noi acasă și pomul în care 
sunt suită.

Darie cel credincios, de bucurie mare, 
nici nu așteptă să-și isprăvească vorba 
c’aduse satu’ntreg și’n frunte cu voini- 
"cul ridicară fata cu pomul pe sus șî-o 
duseră, urând și chiuind până la măsa

Continuare în -pag. 12
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pm face cunoștința 

cu câteva animale
Luându-și toate catrafusele, Pino.c- 

ichio și Figaro porniră în zori pe că--. 
rafea pe care fe-o 'spusese vulturașul " 
că ar duce în. „țara de dincolo de ne
guri”. Intr'adevăr, cărarea ora bună 
și în scurt timp ajunseră. în fața u- 

. nui grilaj da fier atât de înjalt. încât 
nu-1 puteai vedea unde se sfârșea. 
Numai norii ¡cei deși! reușeau sa trea
că pe deasupra barelor de fier,' sub- 
țiindu-se resfirați. Pe o întindere de 
zeci de kilometri 'nu se auzea nici un 
fâșâit de arijpă, ceea ce însemna că 
gardul era atât de înalt încât nu 
plutea nicio pasăre deasupra-i.

Când se aflară la zece pași de gri
laj se înălță spre ei o perdea de flă
cări, care scotea un fum înnecăcios, 
gros ded puiteai tăia nu ¡cuțitul. Că
lătorii noștri nu luară însă în seamă 
piedeca ce 11 se punea în cale. AStu- 
pându-și ochii, orbește, dar ou pasul 
hotărât și îndesat, trecură flăcările si 
ajtoseră diincolo de ,ele. In această 
împrejurare Figaro 'se dovedi un brav 
printre bravi. Tot tlimpul ÎS susținu 
pe Pinocchio, călăuizind.u-1 prin locu
rile unde perdeaua de flăcări era 
mai ¡silabă șl fumul mai puțin otrăvit. 
Pasă-mi-te, năsucul cotoșmanului 
nostru își dovedise șl aici ¿iscusința. 
Cât despre Cleo, eaz nu simți prea 
'mult greutatea primei încercări, căci 
borcanul se afla legat pr-intr’o corde- 
lușă de gâtul lui Pinochio, întocmai 
oa binoclu sau uni aparat fotogra
fic.

Când se 'aflară iarăși ia lumină,, 
pregătindu-se să atingă grilajul cel 
înalt, fură opriți de o voce teribilă, 
care Ce porunci.:

— înapoi, muritorilor. căci altfel 
ă prefac dn praf de stele și vă- asvârl 
pe cer sad luminați veșnic!... Cine 
ești tu, fir de praf însuflețit, care în-

de MIHAI AXE NTE

dră'snești să turburi liniștea:,»Țarii de 
dincolo de neguri” ? Nu știi că tre~ 
bue să-mi aduci inelul pe care-i poar
tă Mătăhâlă la degetul arătător, pen
tru a te lăsa sa treci pe poartă ?

•— Nu, n’am știut-o până acum ! 
rosti Pinocchio icu hotărâre în glas. 
Deși-i era teamă, se gândi la pove
țele pe care le primase șl continuă : 

«Zâna Azurie nu mi-a atras atenția a- 
supra acestui lucru, dar n’are a face: 
îți voiu aduce inelul mai curând de
cât erezii, fiindcă trebuie să pășesc in 
„Țara de dincolo de negurii”

Se simțea în aer, după vâjâitoarele 
ce se auzeau tot mai înverșunate, ca 
niște valuri rostogolindu-se, că vocea 
dă o luptă cu eă însăși și că fusese 

.mirată )de îndrăsneala lui. Pinocchio.
— Bine, -bine numai să te ții de cu

vânt și. isăj pu spui palayre!... Ara să 
te aștept până ce vii țși atunci am să 
mă arăt ¡cine ¡sunt. Dar ia sppne-mi 
drept: nu te temi? Știi jcâte primej
dii te așteaptă până pe vei pătrun
de în palatul lui Mătăhală? )Și apoi, 

, ajuns acolo, cine îți va ajuta să-1 
‘ birueștl, când dărâmă munții cu de
getul cri mare?

N’am nioio frică de eij spuse Pi
nocchio. N’am știut niciodată ce în
seamnă teama. Spune-mi nluttnăi pe 
unde itrebup s’o anule pentru a ajun
ge da jpalatul uriașului, și ai să vezi' 
că :nW (țî-ai pierdut vremea ¡cu’n mor
moloc!...

Auzindu-1. că vorbește atât de si
gur d? sine, Figaro îl atinse cu ghia- 
rele, (de câteva ori, ca și când â-ar fi 
spus: -

— Mai domol, nenișorule, că' nu 
ești mata spaima smeilor!

-' In loc de răspuns isav.i dle mulțumi
tă, Pinocchio îl aplecă de ceafă și 
buf! îl jdădu /de pământ. ,

— N’ai »avea dreptul să-1 pedep
sești pe motan în ichipjul''ffin ’care ai 
(făcut-o, căci îți /vrea binele și lî'sto 
mai înțelept decât. Domnia Te>, rosti 
vocea (cu imputare și batjocură. Dar, 
aria rog, ți-e . slugă și (te privești «a 
ifalci! Nu (ui'Ja însă'¡că de te vei pur
ta în ¡acest chip, nu-ți țva ¡fi dat. să 
¡calci pe .pardoseala ide mozaic negru 
din iatacul <îh caria țdoarm? acum Ma
tahală. Și nu uita ¡că mai sunt doar 
patîruspreceze ore până Se daștiîăptă. 
Și atuinci...

Figaro se sculă de jos, își puse stra
iele în ordine,' și ca și când nu s’ar fi 
•întâmplat, nimic mai (înainte, Se adre
să vocii:

— Niciodată nu s’a purtat Pinocchio 
cu mine ca. un stăpân cu o" slu
gă, ¡oi ea un frate cu un alt frate 
mai mic . și" mai nevolnic. Dacă m’a 
chelfăiniit puțin.,, păi are dreptate: ce, 
am ¡ajuns /eu să-i dau dîicții!...

— N’am timp isă mai lungesc vorba 
cu voi. Fir de praf însuflețit, vei ur
ma ¡cărarea . ¡care iduce în sus, spre 
colțul de ¡stâncă ce ¡zărește 'în 
dreapta ta. și d'e vei avea1 picioare 
sdravene, pește trei ore vei bate la 
poarta palatului iui Mătăhală. Dar îți 
mai ¡atrag odată atenția: idacă tre
muri de frică isi n’ai destulă îndrăs- 
neală, fă cale întoarsă! Acujm, mai 
înainte de-a fi prea târziu... căcii în 
fața palatului străjuesc duhurile pur
purii și acolo n’o să mai ai timp să te

. răsgândești !• z
' Drept răspuns, Pinocchio izbucni 
într’uin râs sănătos, râs care părea 
a spune:

— Oiu fi eu fir de praf însuflețit 
dar nu mă tem de nimic!...

Vocea nu mai avu ce să spună și-i 
lăsă în plata Domnului, să-și (caute 
singuri de drum, ceea ce și făcură.

, Se lafla'J ce căr^r© ¡cam de-a ju
mătate de ceas când se .pomeniră deo
dată în fața unui zid ¡care le bara 
trecerea. Ca și grilajul de fier, zi
dul se înălță ma’es^o-. cât puite^i 
cuprinde cu ochii, până’n nori șl 
poate, mai sus d* ¡ei. Navea nioio 
deschizătură, nicio poartă, și nici 
(măcar o scară, ca să îndrăshești s’o 
urci pentru © vedea ce se »află din
colo. De unde să fi găsiț o doară ca 
în -viâul lui /laeob, care să ia? sprijin* 
de (tivul norilor?... ■

NeștUnd ce să facă, ¿Pinocchio’ Be 
așeză jos, pe-o piatră, pentru a chib- 
zui pe îndelete. înainte de a lua o 
hotărâre, privi -în borcanul în care 
dormea ,Oleo. Ii schimbase apa de 

-curând și leneșa se simțea bine 
sforăihd pe perinele proaspete. Som- 



nuli 'liniștit Și fără 'griji., al prieteniei 
sale îi idădu puteri noi. Simțea ca ea 
îsi pusese toată nădejdea în .el §1 se 
străduia să fia la jînălțimea acestei 
încrederi -în bărbăția -lui..

Pe când ¡o ¡contempla ca pe o noe- 
re rară ce-și deschide ¡grațios ¡peta- 

sidefii,. * ise stecură printre pi- 
cioare o vietate cenușie, cu (o codița 
subțiratică și roșcovană. Ce putea i? 
N’avu timp 'să • deslușească ce ,?stri’ 
căiri altă vietate, mai jîndrăsneața 
și mai iute, mai dornică die sânge, 
probabil,, i șe strecură pe la vârfuri
le pantofilor, 'fâșâind -ca iun baț m 
frunze uscate.. Cine era: dihorul! Iar 
¿el urmărit? Vai de el: un biet șoricel, 
mărunt cât ruin cartof. chițămd de 
•spaimă Pinocoh'io apucă o piatra de 
jos și o svârli în d:hor, 'iar acesta 
se făcu nevăzut Apoi punând șorj- 
celul în palmă, îl așeză pe ge- 
nunJchi, privindu-l înduioșat. 'Șorice
lul îndreptă o privire galeșă și plina 
de recunoștință către- salvatorul sau 
?i, minune, i se ădresă cu o voce 
dulce, de fetiță:

•_ Ț)e d? te îndrepți 'spre pierza- 
tvp’ larii prietenii ri ’părăsește în 
grabă actste locuri pline de, primej
dii.- Ascultă-mă pe mine, întoaiice-te 
la părinții tăi, ca să nu te plângă 
când va tfi prea târziu. .

_ -Nu te teme, șoricelule. Mă m- 
drept spre palatul tăi Matahală. Tm- 
hue să-i (scot înrilul din degetul^ eră- 
'tător, pentru ca să mă primească Vo_ 
cea iîn „Țara de dincolo de neguri’’. 
Când mia vota găsi acolo, ¡mă pot 
lăuda că' i-am venit de hac lui Ma
tahală Și că mi-a mai rămas un hop 
de trecui--ca să-l pun iarăși împărat 
pe Vote-Bună,. pe tronul .împărăție.' 
Jucăriilor.

— Despre inelul uriașului vorbești! 
eouse ¡șoricelul,. cu 'veselie îp glas- 
Dacă ai să reiuișești să-l obții, va. fi 
bine și de mine... Ah, cât de mult aș 
dori sa izbândești! Cu-o singură atin
gere a inelului aș deveni’ iarăși fe
tiță. dar cine știe dacă vei fi în sta
re să-mi faci binele ăsta!... Cât de 

•fericită ais fi dacă aș mai putea s'o 
revăd pe-mămica! Ai idee însă spre 
ce ».greutăți de neîhlrânt te îndrepți?
Nu fte -temi?.

— încă de pe vremea când eram 
mic mi-au spus ¡vinii oameni c’au 
simțit frică-; dar mie nu mi-a fost dat 
s’o cunosc niciodată. Ceea ce știu cu 
siguranță ¡este faipfiul .că mă aflu în 
fața acestui iperet© peste car» trebuie 
să trec cu Orice met si că. din păca
te, mu nii s’o ivit încă niciun prilej 
pentru ¡ari wări. pentru ¡a trece pe sub 
el sau penitru ari ocoli.

Figaro ciulea urechile -ca sa deslu
șească toate cuvintele ce S? spu
neau ¡si. din ■când'-în când, da apro
bativ din cap. Se grozăvea nevoie ma
re tcă S? afla lângă Pinocohio și Cleo.

— Așteaptă-mă doar câteva clips; 
spuse șoricelul, lui pinocchio. Mă duc 
sări vestesc pe ai mei «ă m’ai salvat, 
d-ta. Știu că au tehuii ¡printr’o mare 
spaimă și vm'au să-i liniștesc teu o 
clipă mai devreme. Dvoă aceea am 
'să te (conduc unde vei voi;

Și chiar așa, se întâmplă. După. câ. 
teva minute șoricelul înapoie în
soțit.. de un leu. un urs, ¡un lup și o 
vulpe.

La vederea lor, iblana lui Figaro J 
se sbârli pe spinare, căci se temea că 
vor fi hăitați într’o clipită. Șoricelul 
nu-1 lăsă să cadă pradă acestei fră
mântări chinuitoare și; se grăbi să-i
spună :

To-ti pateu sulnt prietenii mei;, 
ei n’au să vă fadă fniciuin rău. Sunt 
ființe omenești ca și mine, numai că 
pe ¡ele le-a transformat în animale 
un duh răutăcios și vidaan. Și noi em 
pornit odată, ca -și tine, împotriva 
Matahalei. Barem tu s’o dobori si să. 
ne eliberezi din robie. țC’o singură a- 
''.'ingere ia toeluUui am redeveni iarăși 
oameni, și de aceea te rog să nu ne 
uiți când îl vei obține. Ah, cât de bi
ne neLam simți, dacă am fi din nou 
băieți și fîtel...

— .Cum om isă-mi -împietresc ini
ma, încât 'Să nu vă ajut, când voiu 

Q

avea în mână inelul!?;.. Am să caut 
să-1 obțin chiar cu prețul vieții’

Atlulnci leul deschise gura și rosti 
cu o vot© de tunet:

— tOu ice-ași putea să te ajut chiar 
acum? iSpune^mi și-o vota (feoe 
dată.

— Simplu: sa-mi arăți pe unde «s 
putea trace peste zid. După câte 
mi-am dat seama, n’are. nici poartă 
și nici grilaj de fier.

— Drept este, n’are nku poarta, 
nici grilaj, dar dacă ai *să bați --de 
trei ori |cu piciorul ’în zid, ți, se va 
d:ischide'înainte o oale ' de trecere 
oriunde vei voi.

N’apuoă isă sfârșească bine leul, că 
ursul și ¡începu âă' mormăie anevota 
molfăindu-și limba cea gr?a:

_Am să-ți idau și eu un sfat. Să 
fia ferești ¡de-a culege măcar- o ¡sin
gură dată o floare galbenă. Culoarea 
galbenă 'este sluga vrăjitoarei. Ba 
cheamă totdeauna ¡să săvârșească ră- 
utăjți și fără-de-legi. De nu mă vei 
asculta vei ¡cădea sub stăpânirea vră
jitoarei,-care fie va preschimba în

triun animal, cum a făcut și cu noi.
Și lupul ¡adaogă:
— ¡Dacă vrei ¡sa mă crezi (căci 

sunt oeH mai vârstnic dintre toți) -și 
să mă asculți, ferește-te de a adormi 
pe drum. S’ar putea să te rimți obosit 
sau să te încerce somnul; nu te da 
învins, ci veghează tot .tiimpui,. -fără 
a închide măcar un ochiul

Figaro asculta la spusele animale
lor și nu-și găsea astâmpăr locului. 
Nuri vorbă, nu prea *pricep6a el toate 
cuvintele, fiindcă niu stătuse mcioda- ■ 
tă să le afle rostul- întreg. Nici n’a- . 
vea și nici nuUși găsea .-răgaz pentru 
o asemenea netrebnică îndeletnicire. 
11 minunau. numai cu ce sort vor
beau. De, oameni -vârîți de vrăjitoare 
în. :piei de animale sălbaticei...

Mai rămăseseră, vulpea ș1 șorice
lul, ca să-i dea ultimele povețe.

Vulpea se cam rușinase — sau poa
te era niumai neîncrederea stârnita
de teama unei nweușite — și vor
bea IPe un -$°n nesigur, nehotărît. c'o 
voce slabă, ca e ață putredă ce se 
rupe tot mereu. .

—- jMi-e teamă ica sfaturile melc 
n’au să-ți folosească mai înainte de-a 
te afla chiar 3n palatul’ uriașului. De, 
acesa, ascultă-mă: • nu întârzia prea 
mult. (Mai are de dormit încă uns
prezece ore. Folosește-te de ap^st ră
gaz pmfatiu ari smulge inelul din de
get. Dacă se va.trezi ¿in somn, nu te 
înspăimânta. Ține minte cuvintele as
tea: „O, Mătăhală, Mătăhală, mai 
dormi încă 0 zi și-o ¡noaptel” și fi si- 
guir că-ți va ’fi ’ușor să-i smulgi ine
lul din degîit, calci va dormi atât de 
greu, încât vei (put-a să crapi pie-

- t re în palma lui
' Șoricelul idhițăi ușor. Se vedea cât 
de colo că avea o voc» de fetiță.

(Continuare în pag. 10) _
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Bateți toba: ta-ta ! tra-ta-ta'. Cân
tați din trâmbiță: fru-tu t tu-ru-ru ! 
Să vie atei toată muzica. — astăzi. e 
ziua onomastică a lui- Ion. Poftiți, 
dragi musafiri, / adunați-vă cu toții 
aici? tra-ta-ta, tru-iauru !...

Ion se plimbă în cămașa lui nou- 
nouță și strigă:. z . . ,

— Veniți, fraților, vă rog, venițr 
mâncare cât d.orițj: supă din cele mai 
fragede surcele, ,pif teluițe din cel mai 
bun și mai curat nisip; pârjcale din 
hârtii colorate! Și ce vin strașnic; 
Din cea mai curată apă de izvor ... 
Poftiți, vă rog... Hei, să cânte muzica: 
to-ta! Tra-ta-ta! Tru-tu-tu ! Tv- 
ru-ru !...

Camera sc umple de musafiri. în
tâi ' sosi, rbârnâind, sfârieaza de 
lemn :

— Bz... bzzz I... Unde-i acela a că
rui zi se sărbătorește? Bz. bzzz... îmi 
place să petrec într’o tovărășie ve
selă !.

Veniră apoi două păpuși: una cu 
ochii albaștri, anume Ana, care avea 
nasul puțin stricat;'alta cu ochii.ne
gri — 'Ecaterina— căreia ii lipsea o 
mână. Foarte bine crescute, ele se a- 
șezară liniștite ps divanul plin cu 
jucării. ’

— Ia să vedem cum ne cinstește 
Ion ! spuse Ana. Mi se pare că prea 
se laud'ăl' Nu zic, muzica e bunișoa-' 
râ, dar de celelalte mă cam îndoiesc.

— Tu, Ana, ‘ești veșnic nemulțumi
tă ! îi spuse dojenitor Ecateriha.

— Iar tu veșnic ești gata să cauți 
ceartă !...

Păpușile se certară puțin și erau' 
gata să se supere, când deodată se 
îndreptară spre . ele, șchiopătând, 
paiața, car* le împăca numaidecât:

— Toate au să fie bune, domnișoa
ră! (5 să ne veselim bine de tot ¡.?. 
Nu-i nimic dacă mie îmi lipsește un 
picior. Ia u’iltați-vă la z sfâriează ce 
bine se învârtește într’un ‘Singur pi
cior !... Bună ziua, sfârlează ! .

— Bzz... Bună ziua-.. Parcă ai un 
ochiu cam vânăt

— Fleacuri ! Nu mi s:a întâmplat 
nimic; am căzut doar pe divan. Se 
întâmplă' câte odată și mai rău L-

— Oh ! încă ce rău se poate în? 
tâmpla !... Eu mă lovesc câte odată 
din mers cu capul de perete...

— Bine că ai cap sec:..
— Totuiși mă doare!... Bzz!... în

cearcă și tu să vezi.
' o

Paiața făcu să sune farfurioarele 
sale de alamă, căci întotdeauna era o 
ființă sburdainică.

In timpul acesta sosi Petrică, adu
când cu sine o mulțime de musafiri: 
pe soția sa Margareta, pe doftorul 
neamț Karl Kiltzer și pe țiganul cu 
nasul cât un baros. Țiganul aduse cu 
dânsul Și un cal cu trei picioare.

— Ei, Ioane, primește-ți musafirii:', 
spuse vesel Petrică, lovindu-se peste 

.nas. Unul mai strașnic decât celălalt! 
Numai Margareta mea. câte parale 
iacei... Ii place să bea vm ca o rață..

— Avem și vin, vecine Petre! răs
punse Ion. Noi totdeauna suntem bu
curoși de oaspeți... Luați loc, doam
nă— Poftiți, domnule Karl, luați loc .'.

Mai veniră Ursul cu Iepurele, țapul 
cenușiu al bunicăi, cu rața moțată și 
Cocoșul eu Lupul.

Se găsi ioc pentru toți.
Cel din. urmă sosi' pantofiorul Ma- 

rioarei și măturică.'
Văzând că toate locurile sunt ocu

pate, mătura spuse;
— Nu-i nimic, eu am să stau după 

ușă. <
, • Iar pantof ierul, fără să spună ceva, 
se băga încetișor sub pat, căci era 
un pantofior bine crescut, cu toate 
că era puțin cam vechu. Ii era rușine 
puțintel de găurica care se' zărea 
chiar la vârful lui. Ei, dar nu-i ni.- 
mic^ sub divan nu-1- vede .nimeni.

— Hei, să cânte muzica! strigă Ion.
Toba bătu; ta-ta-ta-ta! Trâmbițile 

sunară: tru-tu_tu, ru-ni!..
Și toți musafirii se puseră pe petre

cere

II

Petrecerea era cum-nu se'poate mai 
frumoasă. Toba batea singură, trâm- 
bițiile sunau tot singure, sfârieaza bâ - 
zâia pe Ia urechi, paiața suna mereu 

din farfurioarele sale de alamă, iar 
Petrică țipa ca un nebun.

Ah! Ce veselie era în cameră!
—- Fraților, jucații strigă!:Ion, ne- 

tezindu-și părul său auriu. • ■
Ana și Ecaterina râdeau cu glasuri 

subțiri, Ursul dansa cu Margareta, 
țapul cenușiu-se plimba cu rața, pa-’ 
iața se învârtea de colo-colo, arătân- 
du-și îndemânarea, iar doctorul Kari 
Kültzer întreba, cu grijă, pe Marga
reta:

—■ Doamnă, nu’vă doare burticică?
— Ei, dorânule Karl, de unde ai 

mai scos și asta? spuse supărată Mar
gareta.

— Ia arătați-i limba!
■ -- Lasă-mă, te rog...

— Eu sunt aid! strigă cu glasul 
său subțire lingurița de argint, cu 
care Marioara își sorbea laptele.

Lingurița stătuse până acum lini
ștită pe masă, dar când doctorul 
vorbi despre limbă nu mai avu răb
dare și sări delà locul ei, deoarece 
știa că oridecâteori doctorul .cerceta 
limba Marioarei, avea nevoie de lin
gurița de argint.

— Ah, nu! Nu trebue! țipă Marga
reta, dând din mâini speriată.
- Eu nu silesc pe nimeni să pri

mească serviciile melel spuse lingura 
supărată.

Era chiar să se mânie rău de tot 
când veni la dânsa Sfârieaza și o luă 
la joc. Sfârieaza bâzâia, lingurița su
na- iar pantofiorul Marioarei, ne- 
maiputând răbda» sieși de sub pat și 
spuse maturei;

— Ah, dragă măturică, ce dragă-mi

Mătura închise din ochi dulce și 
suspină. Ii plăcea să fie măgulită. Ea 
era întotdeauna modestă și nu se mân
drea, «cum .au obiceiul să facă toți 
ceilalți. Iată spre exemplu, Marga
reta, Ana. și Ecaterina — aceste dră- * 
guițe păpuși — cam aveau obiceiul să 
rână de necazurile altora. Paiaței 
nu-i ajungea un picior, Petrică avea 
nasul lung, Karl Kiltzer era chel, ți
ganul semăna cu o cioară. Insă cel 
de care râdeau mai mult era Ion, ă 
căruixzi onomastică se sărbătorea.

— , E c;am nesuferit! zicea Ecate
rina.

— Și afară ele asta e tare lăudăros! 
spunea Ana.

După ce petre'cură piuțin, oaspeții 
se așezară Ia masă și începu un ade
vărat banchet - -

Masa a fost cum trebue să fie orice
masă la care mănâncă oameni se
rioși. și a -trecut 'așa cum se cuvine
la ziua onomastică. Totuși-au fost și
unele sunărărî. Ursul era să mănânce . *
din greșală pe Iepuraș în loc de pâr-
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joale- Sfârleaza era să se bată cu 
Țiganul pentru o linguriță pe care a- 
cesta voia s’o șterpelească, ascun
zând-o în buzunar, iar Petre se certă 
cu soția sa pentru niște, fleacuri.

— Liniștiți-vă, doamnă, , o ruga 
Karl Kilzer. Petre e un om foarte 
cum se cade... Poate vă doare capul ? 
Eu am la mine niște prafuri...

_Las-o în pace, doctore ! zicea 
Petre. Asta-i o femeie nesuferită- 
Dar eu țin Ia ea foarte mult. Marga
rete, hai să ne îmbrățișăm!

— Bravo ! strigă Ion, E mult mal 
frumos să Va împăcați decât să vă 

• certați.« Nu pot suferi pe cei care se 
ceartă... Ia uitați-vă.

Dar la aceste vorbe se petrecu ceva 
neașteptat, ceva grozav de tot. încât 
e peste putință chiar să povestești. .

Toba bătea : tra-ta-ta ! Trâmbițele 
cântau — Tru-ru-ru-ru! Farfurioa
rele paiaței sunau de zor, lingurița 
râdea, sfârleaza bâzâia. iar iepurașul 
striga vesel: I-hi-hi! Câinele de por
țelan lătra cu furie- pisica de cauciuc 
miorlăia lingușitor, iar ursul bătea 
așa de tare din picior, încât se cu
tremura dușumeaua. Cel mai vesel 
era țapul bunicii, care dansa mai bine 
decât toți. -Iși clătina mereu barba 
de care se agățase un clește și striga 
cu vocea lui ascuțită : be-he-he!

III
Dați-mi voe să vă povestesc ce-a 

mai fost, cu toate că-mi vine și mie 
cam greu să le spun pe rând. Dintre 
cei care au luat parte la întâmplarea 
aceasta, numai pantofiorul Marioarei 
mai ținea bine minte ceea ce'a fost.

Fiindcă era un pantof deștept, s’a 
ascuns la timp sub pat și a putut să 
vadă tot ce s’a petrecut.

Dar iată ce s’a întâmplat. Mai în

tâi .au venit să-1 felicite pe Ion cu
burile de lemn.;; Nu. nu-i așa, n’a în
ceput delà asta !

Intr’adevăr au venit cuburile de 
lemn, dar de vină a fost numai Eca- 
trina cea cu ochii negii. Sprințară și 
frumușică, ea șopti Anei la sfârșitul 
mesei: ..

— Ia spune, Ana- pe ci-ne-I crezi tu 
mai frumos dintre cei de față ?

întrebarea era ca orișice întrebare 
obișnuită, dar Margareta se simți jig
nită și strigă Margaretei :

— Oare vă închipuiți că Petre al 
meu e cel mai urît ?

— Nimeni nu se gândește să spună 
așa ceva, Margareto ! încercă să se 
desvinovățească Ecaterina. Dar era 
prea târziu.

•—- E drept că are nasul cam mare-. 
continuă Margareta, dar ăsta se vede 
numai atunci când privești pe petre 
dmtr’o parte. Apoi are urîtul obiceiu 
de a striga și de a se l'ua la bătaie 
cu oricine, însă altfel e foarte bun... 
Iar îh ceea ce privește deșteptăciunea 
lui...

Păpușile se certau așa de sgomo- 
tos. încât atraseră atenția tuturor. 
Petrică se amestecă și el în ceartă, 
strigând :
' — Margareto, cel mai frumos om 
de aici, sunt eu. nu-i așa?

■ Aici toți bărbații se simțiră ofen
sați. '

— Să nu fie cu supărare, dar Pe
tre ăsta e un adevărat fanfaron ! 
spuse careva. Chiar mi-e și silă să-I 
ascult !

Paiața, nefiind. meșteră ia vorbă- 
tăcu, supărată foc și ea, iar Karl Kilt_ 
zer spuse, cu glas tare :

— Va să zică noi toți ceilalți sun
tem sluți? Domnilor, vă felicit!...

Deodată se făcu sg'omot mare. Ț1- 

ganul strigă ceva în limba sa, ursul 
ș lupul urlară, țapul cenușiu sbieră- 
sfârleaza bâzâi... Intram cuvânt toți 
erau supărați foc.

— Domnilor, încetați cu astfel de 
lucruri ! se ruga. Ion. Nu4 ascultați 
pe Petre, nu-i dați atenițe... El'a vrut 
numai să glumească...

Dar totul era în zadar. Karl Kilt- 
zer se supărase rău de tot, bătea cu 
pumnul în masă și striga :

— Frumos, domnilor, foarte fru
mos ! Ne-ațij ijnVitat aici ca să ne 
facă sluți.

Iubite doamne și iubiți domni- 
încerca Ion să strige mai tare decât 
toți, dacă credeți așa jceva, iată, nu
mai eu sunt slut, numai eu... Acum 
sunteți mulțumiți?

Pe urmă... dați-mi voe... ce s’a mal 
întâmplat,pe urmă, c’am și uitat,? 
A-ha- mi-am adus aminte. Iată ce-a 
mai fost :

Karl Kiltzer. înfierbântat peste 
măsură, se sculă. delà locul lui și se 
îndreptă spre Petre. Amenințând cu 
degetul, el striga :

— Dacă n’aș fi om cu carte șl 
dacă n’aș ști cum trebue să mă port 
într’o tovărășie oarecare .ți-aș spune 
că ești foarte prost crescut, Petre...

•Știind cât de rău era Petre când' 
îl necăjea cineva, Ion încercă să se 
așeze între ei. dar' din greșală lovi 
nasul lung al lui Petrică. , Acesta 
crezu că l-a lovit doctorul, nu Ion* 
și... Vai, cț s’a întâmplat în clipa 
abasta ! Petadică înșfacă- pe doctor 
de guler. Țiganul care deoparte în
cepu să bată pe paiață fără motiv, 
iar ursul se aruncă, urlând, asupra 
lupului... Intr’un cuvânt se iscă un 
scandal teribil. \ .

Păpușile țipau cu glasuri subțiri șr 
tóate trei leșinară.

—; Domnilor, ce înseamnă asta ? 
striga Ion. Domnilor, dar àzi é Ziua 
mea !... Domnilor, asta nu-i frumos...

Se începu o luptă în lege, încât, 
era greu să înțelegi cine pe cine bă
tea. In zadar încerca Ion să despartă 
pe cei ce se bateau. In celé din urmă 
cei care sé găseau pe lângă dânsul, 
lovind unde nimerea, așa că el er* 
acum mai puternic decât toți-

_ Caraulă!... Tată !... Hei, caraulă! 
striga mai tare decât toți Petrică, 
vrând să lovească pe doctor.

Continuare în pap.
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HIPOPOTAMUL
' ' . (Continuare din pag. 2 ■

mai bine corabia. Apo1: fu încărcat 
la loc tot materialul care fusese a- 
runcat peste bord pentru ușurarea 
navei. Cu îndeplinirea tuturor aces
tor treburi erau însărcinați, natural, 
negrii. ' 1 ; l

— Dar .cum ne vor urca apoi pe 
bord ? . întreba^ pe Van Thyft.

— Vom face șr noi o mică bae, răs
punse acesta foarte liniștit, ădăogând 
că el se va simți mult mai b'ne după 
baie, în urma acestei nopți agitate.

In adevăr, anevoios era transpor
tarea obiectelor noastre de bord; și 

’tot deodată nu știam dacă negrii nu 
vor avea nevoe și de ajutorul nostru 
pentru salvarea ^ancorelor, căci toată 
munca fusese depusă în primul rând 
numai pentru despotmolirea vasului.

Van Thyft susținu că această che
stiune este aproape lichidată. Se vor 
fixa lanțurile la ancore, dacă or mai 
fi, zicea el, și se va pune vasul în 
m'Șcare. Vom încerca să înlăturăm 
nomolul și să înfundăm corpul hipo
potamului complect în apă.

—■ Cred că știți aceasta — adaogă 
dânsul — ¡că price corjp, în apă, pier
de atâta .greutate cât voluira ocupă în 
apă. .

Și, bine. înțeles, corpul hî'popota-’ 
mului af undându-se sub apă, vasul îl 
va trage du ușurință.

Vor fi suficiente numai pânzele, 
fără ajutorul motorului.

Intre t’mp intrarăm în apă, depăr- 
tându-ne puțin de locul unde Zăcea 
corpul' animalului. Apa era toată! în
roșită de sângele său.

—Eu voi* duce vestilmlentele! zise 
unul din negrit care se afla pe mal.

—. Fără să le uzi ?
— Fără să le ud, domnule, veți ve

dea...
— Ăsta e, desigur un prost mă 

gândeam eu; dar ¡acceptat propune
rea sa-mai mult în glumă decât din 
dorința de a^mi' salva lucrurile dela 
o baie improvizată.

Chiar cel, mai înalt dintre negrii 
noștri nu putea trece apa cu’picioa
rele.

îmi propusei să a jung eu priimiul la 
vas și de aicolo să arunc o' funie pes
te bord lui Van Thyft, care precum 
am spus, nu știa să înnoate; atunci 
cum va trece acel' negru obiectele 
noastre fără a le uda ?

Acesta se îmbrăcă cu un fel de 
hlam''dă preistorică, foarte puțin 
■complicata1, într’adevăr, din -cauza 
căldurii excesive, din acele regiunixși 
plecă' cu celălalt țărm.

Prveam cu multă atenție până la 
brâu, negiuî care ducea lucrurile 
făcu un salt și se sui pe umerii tova
rășului Său, care înainta mereu până 
îi ajunse apa la gât...

— Și acum? întrebă Bord.
Mai aveam vre-o -trei -metri până 

să ajungă la destinație si noi' trei1 fă
ceam haZ de insuccesul lor, când deo
dată negrul cu lucrurile noastre stri-- 
gă. ceva către cei de pe bord. Ime
diat aceștia aplecară un oatart ori
zontal, în direcția celui dintâi, șt a- 
cesta suindu-se cu pidoarele pe ume
rii tovarășului, apucă cu brațul liber
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grinda de lemn și se agăță;de ea. Cși 
de pe bord o r idicară iarăși în pozi
ția de mai înainte și răsturnară-ne
grul, împreună cu -toate lucrurile pe 
covertă... -

— Sunt mai inteligenți acești negri 
de cât îi credeam eu, zise Boreî.

— Da, dragă, n-au dat o lecție bu- 
, nă, adăogă Van Thyft. Și nd? am fi 
s putut utiliza ca și negrii acel catart 

ori'zontal spre a ajunge pe vas, fără

Ziua onomastica a
(Continuare din pag. 9

L-au bătut pe Petrică de l-au lăsat 
mai mult mort decât viu.

Din această luptă a scăpat numai 
pantofiorul Marioarei- -care se ascun
sese sub -pat. De frică- închisese ochii, 
când deodată simți că cineva a venit 
lângă dânsul.' Era iepurașul care 
fugise și el din luptă, z

— Unde te bagi ? mormăi panto
fiorul. '

— Taci să nu ne-audâ, ca ¿ă nu 
ne bată pe amândoi! îl rugă iepu
rașul prin găurica dela vârf. Ah ce 
tâlhar e acest Petrică!... Ii bate pe 
toți, și tot el „strigă mai tare decât 
ceilalți!:.. Eu deabia am punt scăpa 
de lup. Ah, mî-i -groază chiar să-mi 
amintesc!... Dar. ia te uită1, rața 
sboară cu piciorușele în sus. Au 
omorît-o. sărmana! ' -

— Ah! Ce prost ești, iepurașule! 
Nu Vezi că rața- a leșinat ca șt cele 
trei păpuși ?

Ion, văzând că scandalul se ’ntin- 
de, asvârli afară pe scări pe toți mu
safirii și nu lăsă înăuntru decât, pe 
păpuși. Margareta, se plictisise de 
mult stând leșinată și -deschizând un 
ochișor. întrebă: ■

— Domnilor- unde mă aflu ? Doc
tore- spune-mi dacă n’am murit ?

Nu-i răspunse nimeni și Margare
ta deschise și celălat ochișor. .

In cameră nu se, afla, decât Ion, 
care stătea în mijloc și se uita, mirat 
împrejur.

Ana și Ecaterina se treziră și ele 
și începură sa se mire:

— Aici a fost ceva grozav! spuse 
Ecaterina. Halal stăpân!..,

Păpușile se aruncară deodată asu
pra lui Ion, care știa ce să mai răs
pundă. II bătuse cineva și bătuse șl 
el pe.cineva, dar pentru ce anume se 
bătuse- nici el n’ar fi putut să spună.

— Habar n’am cuta s’au întâm
plat toate astea! . spuse el. dând din 
mâini. Dr ceea ce mă doare, este că-i 
iubesc pe toți... absolut, pe toți.-

—. Noi Aștilm cam Va lînt/âmlplat! 
răspunseră deodată pantofiorul și 
iepurașul' de sub pat. Noi am văzut 
totul!...’ -

— Atunci voi sunteți vinovați ’ 
strigă Margareta, aruncâ^du-jse la ei. 
Voi ați început cearta șt după aceea 
v’âți ascuns de frică.

— Așa-i, numai ei sunt vinovați! 
strigă Ion, bucuros. Ia cărați-vă afa
ră- tâlharilor!... Ați venit la fciua mea 
ca să vă' certați cu oamenii de trea- - 
bă ? Afară

Pantofiorul și iepurașul abia avuiâ 
timpul să sară pe fereastră.

să fim nevoiți să facem baie ; dar a- 
cum este prea târziu...

Cu multă ) greutate urcarămi, în 
sfârșit, și pe Van Thyft pe bord. ’Fu
nia cu care îl traserăm și de care aivu 
precauțiunea să se țină cu putere, 
nu-1 împiedică totuși de-a înghiți o 
cantitate de apă, pretinzând, la urmă,’ 
că era— cam sărată.

— O fi din cauza sângelui hipopo
tamului ! glumi Borel.

lui ION
— Am să vă învăț eu minte! îi 

amenința c'a pumnii din urmă Mar
gareta. Ah ! Ce oameni răi maț sunt 
și pe lum^a asta ! Nu-i așa. rățușcă?

— Da, da, răspunse rața, am văzut 
cu ochii mei cum s’au ascuns sub 
pat.

Rața spunea întotdeauna- ceea ce 
spuneau și ceilalți.

— Să se întoarcă musafirii,, con
tinuă Ecaterina, vreau să mai petre
cem puțin...

Musafirii s’au întors cu plăcere- 
care cu un ochiu scos, care cu ün 
picior rupt, așa cum scăpase din lup
tă. Petrică ayea nasul sfâșiat.

—. Ah, tâlharii! repetară toți 'în- 
tr’o voce- certând pe pantofior și pe 
iepuraș. Cine ar fi putut sti creadă 
una ca asta?...

~~ Ah, cât am obosit! Mă dor 
mâinile de-atâtea lovituri 7 spuse ’cu 
tristețe Ion. Ei, dar de ce să ne mai 
amintim de ceea ce a fost?- Eu nu. 
Să cânte muzica.!...

Toba începu să bată iar :tra^ta-ta, 
ta-ta, ta ! Trâmbițile cântară fru-tu 
tu-ru-ru! Iar Petrică strigă în gura 
mare:

— Ura, să trăiască Ionică !...

PINOCCHIO
(Continuare din pag. 7

— Cum aș putea să-ți arăt toată 
recunoștința mea pentrucă mi-ai sal
vat viața? *A, da: prin aceea că-ți 
voiu ida putința să te salvezi dm 
multe împrejurări grdle! La o răs
cruce vei întâlni un ste’ar bătrân. 
Urcă-te în el și caută printre fruhze 
Cătră vârf vei găsi un paloș agățat 
de o ramură. Ia-1 cu tine și agață-1 
la cingătoare. Atâta timp cât îl vei 
purta vei fi de nebiruit. Numai îm. 
potriva iui Mătăhală nu ya avea nici 
o putere.

’ — Vă mulțumim, fraților Și .su
rioară, pentru bunele îndrumări pe 
care ni le-ați dat și tragem nădejdea 
că ine vor fi de folos, spuse Pinocchio, 
grav. ' ’

Se despărțita de ei ?i voia ca acea
sta clipă să capete o oarecare gra
vitate, penitruioa să le sădească în 
suflet sămânța'încrederii și a spe
ranței într’un viitor mai bun.

— Succes,-.suicoes, si nu uita să treci
cu inelul pe la noi, rostiră cele (pa
tru sălbătăciunî, care ardeau de do
rul de-a ’ fi iarăși oameni.



Împăratului Constantin
(Continuare din nnmărul- 22-23)

Sus. printre stânci in vârful mun
telui Măgura, ‘tânărul își - făcu un a- 
dăpcs.t. Fiarele începură să vină de 

' peáte tot și să mănânce din carnea 
aruncată pe munte de supușii împă
ratului. Tânărul stătea la pândă, 
ascuns printre crengi, în * adăpostul 
său, ciulind urechile, zi și noapte, să 
ascdute ce vorbesc sălbătăciunile.

Dar fiarele veniau, • mâncau și ple
cau. Nici una nu vorbi de comoara 
împăba'bului Constantin.

Timp ¡de șase săptămâni stătu el' 
în adăpost.

Fiarele mâncară toată carnea. Ră
maseră numai oasele. •

t>v. dimineața în ul’-tíma z:. dîn 
săptămâna a șasea, trei vulturi mari, 
după ce se apropiará în zbor rotat 
de adăpostul din vârful muntelui, se 
lăsară pe Stânci și începură să ciu
gulească resturile care mai erau pe 
oase.

eî nât •^M'^iUră, apoi unul 
dntre vulturi. întreabă :

— Cine.i cel mai bătrân dintre 
noi ?

Unuf. din vulturi răspunse :
—• De bună seatmă că eu. sunt cel 

mai bătrân. Eu țin minte întâmplări, 
pe oare alții le știu numai din spu
sele bătrâni'.br. Când eram numai un 
pui, a fost o iarnă crâncenă; a că
zut atâta zăpadă pe pământ, că nici 
oamenii, nici fiarele n’au putut ieși’ 
din locuința lor. Mulți au murit în 
ioTna aceea grozavă: și oameni și 
dobitoace. .

. — Ești un pui, Spuse al doilea vul
tur. Întâmplarea de care vorbești nu 
e atât de veche. Eu, îmi amintesc de 
întâmplări pe care nici, bătrânii nu 

le pomenesc în povestirile lor. îmi a- 
mihtesc de un' an de foamete, când 
oamenii cădeau. în pragul' caselor și 
muriau, când fiarele și-au mâncat 
puii, ialr păsările' erau atât de slabe, 
încât nu mai puteau zbura.

Apoi vorbi ^1 treilea vultur:v .
;— Sunteți amândoi niște copii. 

Credeți să e mult Se când a fost 
iama aceea crâncenă și anul acela de 
foamete? Eu șfâu întâmplări, de care-, 
nu-și mai amintește . nici un om. 
Când eram tânăr, trăia vestitul îm
părat Constantin, care . și-a îngropat 
comoara sub ochii mei..

— Tu știi unde este (îngropata co
moara • împăratului Constantin ? . îl 
întrebă. uimit unul. dita. vulturi.

— Da, știu ! răspunse bătrânul vul
tur. E ‘îngropată tsub această stâncă. 
Aveam atunci, cuibvil în vârful stâncii 
de colo. Am văzut cu ochii mei, cum 
vă • văd pe voi acum,, când iau venit 
șase sute de măgari, ducând câte un 
sac pe spate, lângă care mergea câte 
un slujitor împărătesc. Slujitorii au 
săpat o groapă ©dâncă, unde au vărsat 
aur din șase sulte de saci. Aurul suna 
mai tare ca tăîăngile unei cirezi de 
vaci și strălucea mai puternic deicâf 
oglinzi’e mării, neste care cade soa
rele la amieza. Slujitorii astupară 
groapa și puseră deasupra un capac 
de fier. -Apoi, împăratul' Constantin 
se urcă pe dapatc și zise: „Fie ca pe 
poteca -care duce’n munte să crească 
iarbă, ca să nu afle nimeni. niciodată, 
că pe. aici a călcat picior de om”.

.— Hei, spuse unul dintre vulturi, 
dacă ai văzut asta, de bună seamă 
că ești mai bătrân decât jioi.

După ce vorbiră pșa, vulturii - des- 

făcură aripile și după câteva clipe 
dispărură dincolo de piscuriCe înalte 
ato ■ munților.

’ Tânărul rămase în adăpostul lui 
până ce veniră slujitorii împăratului

Și când veniră, tânărul le vorbi 
astfel:

;— Spuneți împănatului să trimită 
trei suite de măgari și șase sute do- 
saci. :

Slujitorii' plecară șj se întoarseră 
curând cu trei sute de măgari și cu ■ 
șase sute de saci.

Tânărul ’ iași din adăpost si le 
spuse:

— Vedeți această grămadă de pie
tre, acoperită de iarbă? Luați-le de : 
acolo. ’ . .

Slujitorii aruncară pietrele și de- 
teră peste un mare capac de fier. ' 
. — Ridaoaiți capacul, vorbi' iară tâ
nărul, ou glas poruncitor.

’Mult -s’au chinuit slujitorii până 
au ridicat capacul.

Dar când îl dădură în lături, văzu
ră o groapă plină cu aur. Atunci slu
jitorii se puseră pe treabă. Umplură 
cei ’ șase sute de saci și când legară- 
ultimul, în groapă nu mai ©re nici 
un ban de aur.

Slujitorii rămaseră până ce noaptea 
căzu peste văi și peste munți. După; ce 
înfășurară copite.e cailor cu- smocuri- 
mari de iarbă moale, coboniră din 
munte, alene, tăcuți,’ca niște umbre.

Și nici o- ființă, din împărăție nu: 
află ce a fost adus în noaptea' aceea,- 
în palatul monarhului;

Tânărul $e întoarse acasă, liniștit.
Când păși în colibă, bătrânul înce- 

.pu să strige cu mânie :
— Unde ai fost atâtea săptămâni
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De aceea .țe-am hrănit și te-am îngri
jit, ca să mă lași tocmai acum, 1? bă
trânețe, singlir ?

. Tânărul, ca . șă-i potolească mânia, 
iS povesti cum a găsit comoara îm
păratului Constantin.

Bătrânul se înveseli.
— O să scăpăm acum, de nevoi, zis« 

el. Du-te și cere împăratului să-te 
răsplătească pentru fapta ta.

Dar tânărul ' nu voi să meargă la 
împărat.

— .0 să mă duc eu; dacă nu vrei să 
mergi tu, zise bătrânul.

— Nu te duce, îi răspunse .tânărul. 
N’avem nevoie noi de aurul împăra
tului.

Dar bătrânul nu-1 ascultă și se 
duse la împărat.

Măria ta, zise bătrânul. Iți aduc 
o plecăciune delà fiul meu, care te 
roagă să- dai și lui măcar o căciulă 
plină cu aur.

— Cine este fiul tău? întrebă îm
păratul. Și de ce trebue să dăm unui 
cerșetor o căciulă plină cu aur?

— Fiul meu nu este cerșetor ! răs
punse bătrânul. Fiul meu este tână
rul care ți-a, adus comoara impăratu- 

,lui Constantin.
— Ce vorbești ? Ești -nebun, bătrâ

ne ! strigă furios împăratul. Eu nu 
sunt copil șă-mi spui ba/sme, care po
vestesc pespre comoara împăratului 
Constantin. Șterge-o de aici, că pun 
slujitorii să te bată cu vergile. '

Bătrânul plecă. Dar a doua zi veni 
iar la palat. împăratul porunci să-l 
prindă și să-i taie capul.

Tânărul așteptă p zi, așteptă două, 
A treia zi înțelese că se abătuse o ne
norocire peste capul, bătrânului.

Și se hotărî să s-e ducă la împărat.
Și pentru ca să-1 asculte împărații, 

tânărul vorbi astfel :
— împărate ! Eu n^am venit după 

voai mea ¡aici. M’a trimis, stăpânul 
plaiurilor, care se întind diincoio d® 
muntele Măgura. El te salutai și cere 
să tni-1 dai pe tata viu și sănătos. Da
că nu vrei să mî-C dai, ucide-mă, că 
nu este bine să desparți tată de fiu. 
Dar să știi, că cel care m’a trimis, e 
mare și puternic, și va răzbuna moar
tea solului său.

împăratul se speri ă și-l crezu. Dar 
bu putea să-l dea viu pe cel căruia eJ 
poruncise să-i taie capul.

Chemă atunci pe ceÿ m’ai înțelepți 
sfetnici la palat. Dar nimeni nu știa 
să-i spună ce e de făcut.

Deschiseră atunci cartea legilor îm
părăției la pag. 999 și citiră:

,,Pentru un tată ucis, trebue să dai 
atâta aur, cât cântărește capul celui 
ucis”.

Și tânărul zise ;
— Faceți cum poruncește legea.

• Puseră atunci pe un -taler al cânta
rului capul bătrânului, pe celălalt o 
farfurie cu aur. Dar talerul pe care 
era capul nu se ridica. Mai turnară 
în taler încă o farfurie de aur. Tale
rul rămase și acum nemișcat. Mai 
puseră încă una, puseră, un sac, apoi 
toată comoara împăratului Constan
tin. Taferul pe care era capul bătrâ
nului tot nu se indica. Ochii holbați 
ai .bătrânului, priviau -cu lăcomie la 
aurul care strălucea alături.

Atunci tânărul păși în fața împă
ratului.

— Lasă-mă, împărate, să-ți arăt 
dece nu se ridică talerul pe care sta 
capul tatălui meu.

Și Împăratul zise : * 1 *■

acasă- Și-acasă au făcut o nuntă de-au 
jucat la ea o săptămână întreagă șa-pte 
zile’n șir și am jucat și eu și moșneagul 
meu, că eram mai tinerei. învârteam 
rustemul și bătuta ca la noi pe Olt, zi
când :

Tot pe loc, . '
. Pe loc,

_ Pe loc.
Să răsară busuioc. 

Busuiocul fetelor, 
Dragostea flăcăilor 
Iha-ha 
lacanașa 
Și i^r-așa-

i
Și baba Floarea, deși babă, scoase un 

chiot și întărâtă într’atât flăcăii și fetele, 
că întinseră cu toții o învârtită în mij
locul odăii, de era să cadă tavanul cu' 
noi. Nu se potoliră până ce nu-șî făcură 
damblaua pe dea’ntregul’- Apoi se așeza
ră jos, care la tors, care la curățat po
rumbi, iar noi cei mici, Ie împrospătam 
prin blide, boabele fierte, presărându-le 
cu sare, să aibă după ce bea apă.

— Un tăciune 
Șv-un cărbune, 
Mal spune băbuță, 
Spune-

— Ei, de s’ar fi isprăvit povestea aici, 
n’âr fi ^rău, că fata și flăcăul mult bine 
mai trăiau. Cât aș vrea eu să văd trăind 
și pe voi ca ei, — zise baba Floarea.

Pe fata moșneagului însă, spurcata de 
babă, tot nu vrea s’o lase în pace. Tot 
căuta în fel și chip să scape de ea, să 
lege Ta ochi voinicul și să-i aducă în 
casă pe putoarea ei- O râma la inirhă 
fericirea lor. S’a prefăcut în țigancă vră
jitoare, arz’o focul de năpârcă și a înce
put să dea târcoale pe la poarta lor, să 
momească fata și s’o prind’n mreje.

— Să-ți ghicească baba cu ghiocul.
Și-o să-ți spun norocul — zicea ea 

prefăcută în ghicitoare.
Și scoțând ghiocul din dăsagă, începu 

să-l cânte și'- descânte în felul ei, în fața 
fetei- ,

— Să-ți trăiască voinicelul, ca tare-î 
frumos și harnic și bun Ia suflet, •— 
zicea ea, s’o amăgească, dar ghiocul 
n’arată norocul dacă nu pui capul în 
poala mea, o țâră.

Și fata, nepricepută cum era, se așează 
Jos și . puse capul în .poala babei. Iar ea, 
de colo, care atâta aștepta, hâți! îi .în
fipse un bold în pulpa piciorului și din 
fată ce era se prefăcu în pasăre, luân-

— Iți dau jumătate din împărăție, 
dacă mă vei face să înțeleg, ceea ce 
pare de neînțeles.

Tânărul zise :
— Aduceți o batistă. <
Și îndată i se aduse o batistă. El a- 

coperî capul celui ucis.
Apoi zi;se,
— CântărițH acum !
Puseră patru chilogname de aur și 

(Continuarea din pag. 5)

talerul se ridică la înălțimea celui
lalt. ’

— Dece, s’,a ridicat acum talerul pe 
care e pus capul tatălui tău ?

— Pentru că i-am acoperit ochii, 
răspunse el. Ori) cât de mult aur ar 
vedea ochii omului ^acom, tot i se pa
re că e puțin.

Și tu ii • semeni lui împărate !
Eu ți^am adus șase sute de saci de 

.aur, iar tu n’ai vrut să 'dai tatălui 
meu, nici măcar un ban de aramă.

Ochiul tău e lacom și nu se.va să
tura niciodată.

Așa vorbi tânărul și ieși din curtea 
palatului, fără să ia nicio manetă de 
aur.

du-și sborul în copacul delà fereastra 
casei.

Ei, era ea o pasăre frumoasă, cu fel 
de fel de fel de pene împodobite, dar - 
ce folos pentru voinic și mai ales pen
tru copilul ei, fiindcă uitai să va spui 
ca amândoi aveau, de-acuma și un copiL 
care țipa cât îl ținea gura după lapte.

Dar scorpia de babă habar n’avea de 
durerea lor. Ei nu-i păsa nimic. Ba dim
potrivă, se grăbi să plece acasă ca să 
aducă pe fie-sa în casa voinicului..

Din vârful copacului se auzi o voce:

— Darie
Pârdariie
Deschide ferestrele
Că mijs pline țâțele 
Și mă’noihge laptele.. î

Darie aleargă îndată și chemă voinicul 
spunându-i cele ce a auzit. Voinicul des
chise fereastra și pasărea măiastră sbu- 
ră din copac în casă, fluturând aripile 
deasupra copilului. Voinicul o prinse în 
mâna si începu s’o mângâie blajin.

— O! pasăre măiastră! zise el — de 
unde rătăcești în casa mea? — Și tot 
mângâind-o se înțepa la mână de boldul 
înfipt în pulpă. ‘

— Ce-o fi asta oare’ zise el mirat și 
trăgând boldul afară fața moșneagului 
își reveni'așa precum fusese.

Ea în grabă îi povesti, cum a, fost pre
făcută £n pasăre de baba vrăjitoare. 
Voinicul furios pune mâna pe paloșul 
din cui și plin de mânie vru să tae vră
jitoarea în bucăți.

Dar fata moșneagului îl opri și-I rugă 
s’o ierte, numai numai ca să dcsiegè §1 
pe masa din copac, /fiindcă bănuiala ei 
era că tot baba o vrăjise.

Baba care tremura ca varga și ca 
să-și scape pielea; sgâlțâi conacul de un 
ciot înfipt în tulpină, încOlțindu-1 afară 
și mare Ie fu bucuria când văzură pe 
mama lor.

Și dacă la nunta fetii à fost lume mul
tă, apoi acum era o veselie, cum nu s’a — 
mai pomenit vreodată prin acele locuri-

Voinicul a adus la el și pe moșneag, a 
oprit la el și pe mătușe, și cu ei împre
ună au trăit o viață lungă și îmbelșuga
tă așa cum vă doresc să trăiti și voi 
copiii mei, ani mulți și feliciți.

Si am încălecat pe o șea 
Și v’am spus povestea așa.

Iar noi, copiii, ascultând la ea, sim
țeam cum ne vine îene pe la gene și ne 
pică miere, de ni' se lipeau ochit-'
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letele, ,.nu mă uita“- .busuiocul, garoa
fele și toate florile de câmp erau mo
deste, pe când florile crescute la fe
reastră, trandafirii, lalele, ¡cameliile, 
narcișii, micșunelele. îmbrăcate în 
haine de sărbătoare ca niște copi de
.oameni bogați, se mândreau din cale 

- -iafară.
Marioarei îi plăceau mai ales florile' 

de câmp, din care făcea, buchete și 
împletea’ cununi. Ce drăguțe erau 
toate !...

— Marioara, noi te iubim mult 1 
șopteau violetele. Noi ieșim- cele din
tâi primăvara, când abia s’a topit ză
pada.-.

— Și noi de asemenia, zicem lăcră
mioarele. Suntem și noi flori de pri
măvară și creștem în pădure...

— Dar cu ce suntem noi vinovate 
dacă nu creștem în câmp ? se plân
geau micșunelele și zambilele. Noi am 
venit aici ca musafiri, patria noastră 
e departe. în ținuturile calde dela 
miază-zi. Acolo niciodată nu e iarnă,- 
Ah, ce frumos este acolo și ‘cât ne 
doare inima de patria noastlă ! Aici 
la voi e rece. Pe noi nu ne iubește 
nici Marioara- • -

— Și la noi e bine, se certau florile 
de câmp. D bună seamă că se întâm
plă ca adesea să fie frig, însă asta-i 
sănătos. Frigul omoară pe dușmanii 
noștri cei răi, cum sunt viermii și că- 
răbușii.'De n’ar fi frigul, arii rău de 
noi. .

— Și nouă ne place frigul, adăoga- 
•ră trandafirii.
. Uite ce vă propun eu. zise narcisul, 
hai să povestim ceva despre patria 

> noastră, căci e foarte interesant de as
cultat... O. să ne asculte și Marioara, 
căci ea ne iubește și pe noi.

Aici vorbiră toți deodată. Gu la
crimi în ochi își amintiră trandafirii 
de. Nisa, zambilele de Palestina, came
liile de Egipt. Aici erau flori adunate 
din toate părțile-pământului și fiecare 
cunoștea o mulțime de .întâmplări. 
Cele mai multe veniseră dela miază
zi, unde vara e veșnică și unde soare- 

. le arde ca para. Ce bine e acolo! Da, 
acolo vara e veșnică! Și ce pomi 
înalț! cresc prin părțile acelea! Ce 
păsări minunate, câți fluturi frumoși, 
care par ca niște flori sburătoare ! Și 
câte flori care seamănă cu fluturii !....

— Noi suntem musafiri aici și ni-e 
frig! șopteau aceste.flori dela miază
zi. „ ’

Floricelelor de câmp li se făcu milă 
de bieții oaspeți. Intr’adevăr țrebue 
să fii înarmat cu o mare răbdare ca 
să poți îndura vântul de miază-noapte 
și ploaia rece și zăpada..- Să zicem că 

• Marioarei i s’âpleacă pleoapele :
— Mamă, ești aici ?

Aici, copilașul meu scump...
— Știi una. mamă-., aș vrea să fiu 

regină...
.Marioara adoarme și surâde în vis.
Ah, ce multe flori! Surâd și ele. 

Au înconjurat pătucul Marioarei. șop
tesc ușor de tot și râd cu voci sub
țirele. Sunt o mulțime... o cascadă de 
flori.-, roșii.,albastre, galbene,, albe, 
violete. — parcă a căzut un curcubeu 
pe pământ și s’a revărsat în scântei 
vii, ca niște ochișori de copii...

— Marioara vrea să fie regină! su
nau veseli clopoțeii de câmp, olătinân- 
du-se ușurel pe piciorușele lor subțiri 
și verzi ca buratecul. .

— Ah, ce. ciudată este ea! șopteau 
modest florile „Nu . mă uita“.

— Demnilor, treaba aceasta ¡trebue 
judecată serios, se amestecă înfuriată 
păpădia galbenă- Eu cel puțin nu mă 
așteptam la ăsta...

— Ce. înseamnă să fii regină ? în
trebă busuiocul albastru de câmp. Eu 
am crescut departe de oraș și nu știu 
obiceiurile voastre.

— E foarte simplu, se amestecă în 
vorbă garoafa stânjenie. Nici nu este 
nimic de explicat.. Regina este... e&te..- 
Nu înțelegi nimic ? Ah, ce neștiutoare 
ești! Regină este... când o floare vrea 
să fie stânjenie că mine- Cu alte cur 
vinte, Marioara vrea’sa fie garoafă. 
Ai înțeles ?

Toate florile au -râs vesele. Numai 
trandafirii tăceau. Cine nu știe că re
gina florilor este trandafirul mirositor 
și fermecător ? Și o simplă garoafă să 
îndrăznească a spune că ea este re
gină«?... Asta nu-i omenie !..- Un tran_ 
dafir se supără așa de tare, că se a- 
prinse ca focul: -

— Iertați_mă, dar Marioara vrea să 
fie trandafir, căci pe trandafir toată 
lumea îl iubește.

— Asta-i frumos! se supără păpă
dia. Dar atunci pe mine cum mă con
siderați ?

— Dragă păpădie, nu te supăra, o 
rugară clopoțeii de pădure, nu-i fru
mos ceea ce faci. Iată, noi nu mai 
facem sgomot, pentru că știm că Ma
rioara vrea să fie clopoțel de pădure-.

U
Erau adunate toate, florile la un loc 

și toate se certau. Lăcrămioarele, vio-

zăpada de primăvară se topește repe
de..., totuși e zăpadă.

— D.voastră aveți un mare neajuns, 
se amestecă în vorbă busuiocul. Nu 
vreau să vă fac morală, sunteți câte 
odată chiar mai frumoase ca noi — 
niște simple flori de câmp! Da, n’am 
nimic împotriva d-voastră, căci sun
teți oaspeții noștri, dar neajunsul cel 
mare este că d-voastră creșteți numai 
pentru oamenii bogați. pe când noi 
creștem pentru toată lumea. Noi sun
tem mal buni.-. Iată, pe mine mă pu
teți vedea în mâna fiecărui copil dela 
țară. N’aveți idee câtă bucurie aduc 
eu copiilor săraci! Pentru mine nu- 
trebue să dai bani... Pe mine mă gă
sești pretutindeni pe câmp... Eu cresc 
împreună cu grâul, secara, orzul..-

IM

Marioara ascultă toate poveștile 
florilor și se miră mult. Ar vrea să 
vadă toate aceste țări despre care 
vorbesc ele.

—. Dacă aș fi o rândunică, acum aș 
fi acolo! își zicea. Dece nu mi-au 
crescut și mie.aripioare ? Ah, .ce bine • 
e să fii o păsărică și să poți sbura 
unde vrei!...

Nici nu termină bine vorba, când în 
fața ei se opri văcuța Domnului, o 
ființă modestă, roșie, cu pete negre, 
cu căpșor la fel și cu mustăți subțiri.

— Marioara, hai să sburăm ! șopti 
Văcuța Domnului, mișcându-șl mus
tăcioarele.

— N’am aripioare, Văcuța Domnului- 
— Așează-te pe spinarea mea !
— Cum o să mă așez, când ești așa 

de mititică ?
. — lata, privește...
Marioara se uită la Văcuța Domnu

lui și se' miră din ce-în ce mai mult. 
Văcuța Domnului își îndreptă aripioa
re le de deasupra, se mărește de două 
ori, apoi își desface aripioarei de de- 
supt și se face și mâi mare;.. Se făcu 
așa de mare' încât Marioara se putu 
urca pe spatele ei, între aripioarele 
cele roșii. Stătea minunat.

— Țlne-te bine, Marioară. că înce
pem să sburăm. Stai bine ? întrebă 
Văcuța Domnului- ■ .

— Foarte bine!
— Ține-te și mai bine...
Când Văcuța Domnului începu să 

sboare, Marioara Închise ochii de 
teamă., I se părea că nu ea sboară, ci 
tot ceea ce se aña sub ea: orașele' 
pădurile, râurile, munții. Pe urmă i se 
păru că ea' însăși se fade mică. Era 
mai mică decât o gămălie de ac și 
ușoară ca puful păpădiei.
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Văcuța Domnului sbura repede ca 
fulgerul. '

— Uită-te jos ! îi spuse într’un rând 
Marioarei Văcuța Domnului.

Marioara privi în jos și începu sa 
dea din mâini :

— Ah. ce mulți trandafiri : -galbeni, 
roșii, albi.-,. ;

întreg pământul părea acoperit’cu 
un covor de trandafiri.

— Să ne lăsăm jos! se rugă ea de 
Văcuța Domnului.

Se lăsară jos și Marioara se făcu 
iarăși deodată mare, cum era și* îna
inte iar Văcuța Domnul/ui mică. Ma- 
ripara alergă multă vreme pe câmp și 
adună un buchet de trandafiri. Ce 
frumoși erau ! Ți se învârtea capul 
de mirosul lor! Dacă toată'această 
Câmpie am putea-o duce la noi acasă, 
unde trandafirii abia au,-curajul să se 
arate, ce minunat ar fi !...

— Ei, acum să sburăm mai departe, 
spuse Văcuța Domnului, desfăcându- 
și aripioarele.

Și Văcuța Domnului se făcu din 
nou mare-mare, iar Marioara mică- 
mică..- .

IV

Și sburară mai departe.
• Cerul era albastru, iar dedesubt 

marea era tot albastră.
In curând sburară pe deasupra u- 

nui mai stâncos.
I— Oare o să sburăm pe deasupra 

mării ? întrebă Marioara.
— Da ! Numai ține-te bine !
La început Marioarei îi fu teamă, 

dar curând se obișnui. Afară de cer 
și apă nu se’mai vedea nimic. Pe 
mare' pluteau corăbiile, ca niște pă
sări mici, cu aripi albe. Ce frumos!.-. 
înaintea lor se vede un mal de nisip 
și gura unui fluviu, iar alături,un o- 
raș alb. făcut parcă din zahăr. Mai 
departe se zărește pustia moartă, un
de trăiesc numai piramidele. Văcuța 
Domnului se lăsă pe malul răului. 
Aici se vedeau crescând pepenași verzi 
și camelii — fermecătoare camelii, 
gingașe ca îngerii.

— Ce bine e aici la voi7! le spuse 
Marioara. La voi nu este iarnă?

— Dar ce este aceea iarnă ? se mi
rau cameliile.

— Iarnă este atunci când cade ză
padă.

— Dar ce ește aceea zăpadă ?
Cameliile râseră chiar.’Ele credeau 

că fetița din ținuturile dela miază
noapte glumește- E drept că în fie
care toamnă veneau dinspre miază
noapte o mulțime de păsări care po
vesteau despre iarnă, dar ele n’o vă
zuseră niciodată... Și nici chiar păsă
relele acelea n’o văzuseră, dar spu
neau și ele ce auziseră dela altele.

Marioarei nu.i, venea de lo c să crea
dă că pe aici nu cade niciun fulg de 
zăpadă. Atunci pe aici omul n’are ne-, 
voie nici de cojoc și nici de guetuițfe 
calde.

Sburară mai departe. Dar Marioara 
nu se mai mira nici de marea alba
stră. nici de munți, nici de pustiile 

.arse de Soare, unde’cresc zambilele.
— Mi-e cald, se plânse ea. Știi ce, 

Văcuța Domnului, mi se pare că nu e 
bine să fie veșnic vară;

■ — Fiecare cum se obișnuiește, Ma
rinară !

Se ridicară deasupra munților, unde 
se vedeau zăpezi nesfârșite- Aici nu 
era așa de cald. Dincolo de munți în
cepură pădurile nesfârșite. Sub bolta 
copacilor era întunerec. deoarece lu
mina soarelui nu putea să pătrundă 
niciodată prin frunzișul greu. Pe ra
muri se jucau maimuțe... Dar câte, pă
sări... verzi, roșii, galbene, albastre.-. Și 
ce minunate erau ■florile care creș
teau pe tulpinele arborilor. Erau flori 
de culoarea focului, asemănătoare cu 
păsărelele și fluturași!. Toată pădu
rea parcă ardea în focuri vii.

— Acestea sunt orhidee! explică 
Văcuța Domnului.

P sub arbori era greu de mers. 
Sburară mai departe. Intre malurile 
sale verzi, curgea , domol un râu- Vă- 
cuița Domnului se lăsă pe o floare 
care-creștea pe apă. Niciodată nu mai- 
văzuse Marioara așa flori mari.
• — Asta-r floarea • sfântă! explică 
Văcuța Domnului. Se numește nufăr.

Marioara văzu atâtea lucruri minu
nate, încât obosi. Voia deacum să- se 
întoarcă acasă, căci parcă tot mai 
bine se simțea acolo. •

— îmi place zăpada, zise Marioara. 
"Uimea nu e frumoasă, fără zăpadă.

Ele sburară iarăși și, cu cât se ri
dicau mai sus. cu atât era ma frig. In 
curând se arătară dedesubt.câmpii în
tinse acoperite cu zăpadă. Marioara 
nu mai putu de bucurie, când văzu 
primul brad-

— Bradul, bradul! strigă ea.
— Bine-ai venit, Marioara ! îi stri

gă de jos bradul 'verde.
Acesta era adevăratul pom de Cră

ciun și Marioara îl recunoscu numai
decât. Ah, ce brad frumos ! Marioara 
se aplecă să-i spună la ureche cat e 
de frumos, dar deodată se pomeni că
zând. Ah,’ce gnoază a tras! După ce 
se rostogoli de câteva ori în aer, ea 
căzu în zăpadă. De teamă. Marioara 
ținea încă ochii închiși și nu știa dacă 
e vie sau moartă.

— Cum ai nimerit aici, copilașule ? 
o întrebă cineva.

Așteptare
Ninge, ninge!

Și luminile le stinge 

Crivățul 'turbat, 

Peste țară revărsat- 

Stăm lângă foc.

Cu- gândul dus la joc, 

Da patina.j> la săniuș.-.

Cu /mâinile căuș, 

Astâmpăr nu-i deloc-

Vântul suflă. Aștept, 

Când soarele deștept, 

Va trece printre nori, 
Cu calde raze și fiori, 

Și va veni la noi> 

In casă' și’n ogradă, 
Să ieșim, pe stradă, 

Să ne batem, ca. la război, 

Cu bulgări de zăpadă 1

NICOLAE-PREDESCU-Timișoara 

. Marioara deschise ochișorii și văzu 
în fața ei un moșneag ghebos, cu pă
rul alb. Ea îl recunoscu numaidecât. 
Era acel bătrân care aduce copiilor 
cuminți brazi de sărbătoare, stele de 
aur, cutii cu bomboane.și jucării mi
nunate. O, ce bun e acest bătrân!

Moșneagul o luă în brațe pe Ma
rioara și acoperind-o cu cojocul, o în
trebă:

— Cum ai nimerit aici, fetiță mică?.
— Am -călătorit cu Văcuța Domnu

lui-.. Ah, ce lucruri minunate am vă
zut, moșule!...

— Așa, așa—
— Eu te cunosc, moșule. Tu aduci. 

brazi copiilor.
— Da, da! Acum împodobesc un 

brad!..-
Și el îi arătă un băț lung, care nu 

semăna de loc a brad.
Ce fel de brad este acesta, mo

șule? Asta-i im băț!
— Stai Să vezi...
Moșneagul, o duse pe Marioara î-n- 

tr’un sat mic, acoperit tot cu zăpadă. 
Se vedeau pe deasupra numai acoperi
șurile și hornurile. Pe moșneag îl aș
teptau copiii de mult. Ei săreau și 
strigau:
— Brad, brad! *'

, Moșneagul și Marioara se opriră . La 
prima casă. Bătrânul luă un snop de 
ovăz, care nti eră încă treierat, îl legă 
în vârful bățului, iar bățul îl înfipse 
pe acoperiș- Deodată începură să vină 
din toate părțile păsărele mici, vrăbii, 
grauri de câmp, presuri galbene și în-' 
cepură să ciugulească boabele.

— Acesta-i bradul nostru strigau 
ele.

Marioara nu mai putea de bucurie, 
Ea vedea pentru prima «oară un brad 
pregătit pentru păsări. Ah, ce veseliei 
Ah, ce bun bătrân! O vrăbioară care 
avea grijă de toate păsările, recunos
cu deodată pe Marioara și strigă:

— Asta-1 Marioara! Eu o cunosc 
bine. Ea m’-a hrănit de multe ori cu 
firimituri!...

. O recunoscu "și alte vrăbii și toate 
săltau de bucurie.,Veni încă o vrabie, 
care era o mare ștrengăriță- Ea dete 
la o parte pe toate celelalte păsări și 
se năpusti să culeagă boabe de ovăz.

Asta era vrabia care se certa cu 
peștele. Marioara o recunoscu numai 
decât.
'— Bună ziua, vrăbioară!
— Ah. tu ești, Marioara? Bună ziua!
Ștrengăriță de vrabie Sări într’un 

picioruș, clipi eu viclenie din ochi și 
spuse bătrânului:

— Marioara vrea să fie regină. Am 
auzit eu o« urechile mele când a spus 
aceasta!

— Vrei să fii regină, copilașule? în
trebă -bătrânul.

Aș vrea foarte mult, moșule!
— Bine, ăsta nu-i un lucru greu. 

•Orice regină e femeie și orice femeie 
e regină. Acum du-te acasă și spune 
ceea Ce ți-am spus ție și la alte fete 
mici...

Văcuța Domnului, de teamă să nu 
fie mâncată de vreo ștrengăriță de 
vrabie, nu știa cum să'-plece mai re- 
pede-,.

Sburară în grabă mare spre casă... 
In cameră • o așteptau pe Marioara 
toate floricelele... Se certau mereu șl 
nu știau ce este acea o regină..-
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Motanul Marinache locuia eu 
stăpâna sa,* o doamnă în vârstă, 
intr’o casă albă cu ceardac și’ 
trepte de piatră. In fața casei 
era un castan niare de tot și 
umbrbs,. iar grădina era plină 
de fel de fel de flori1, printre 
cari ziua întreagă sburau flu
turi, albine și păsărele. Era un 
atâta du-te—vino, atâta zumzet 
și ciripituri de parcă ar fi fost 
acolo o veșnică serbare.

In fiecare după amiază, doam
na cea bătrână se așeza într’un 
fotoliu de paie, lângă scările de 
piatră, își punea ochelarii și îm 
pletea.Numai din când în când 
ridica ochii spre castanul ale 
cărui frunze foșneau și șușo
teau ușurel, ca o clasă de elevi 
micuți; Marinache, care era 
veșnic pe lângă stăpână-sa se 
instala pe ultima treaptă a scă
rii. După ce privOa albinele și 
fluturii ce sburau printre flori 
și o supraveghea pe stăpână-sa, 
care împletea liniștită,-se con
vingea că totul e în ordine, își 
lingea labele, se culca covrig și 
adormea.

Intr’o zi, tocmai când se așe
zase în fotoliu, cucoana auzi niș
te țipete ascuțite, înspăimân
tătoare. Ea văzu doi pițigoi cari 
zburau disperați în jurul casta
nului, apropiindu-se, depărtâp- 
du-se și, din nou, apropiindu-se.

' Marinache era în copac, lângă 
un cuib în care se zăreau puișo 
rii, iar cei doi pițigoi, tatăl și 
mama țipau ca să-1 alunga.

— „Marinache, Marinache!“ 
strigă doamna speriată și, 

pen truca Marinache n’aude,- 
n’a-vede, nu vroia să plece de 
lângă cuib, culese de pe jos câ
teva pietricele și le aruncă spre 
.el. Dar pietricelele, nu-1 atinseră 
și Marinache se aruncă asupra 
cuibului, mânca repede puișorii 
în timp ce părinții lor țipau în
groziți. Apoi coborî din copac 
cu multă băgare de seamă, 
vrând să pară’ liniștit și nevino 
vat.

Bătrânii doamne îi curgeau 
lacrimi de indignare și-l certă 
cu asprime: „Ce-ai, făcut, tică- 
losule? Pleacă de-aici, să nu te 
mai văd!“ Marinache se strecu
ră în casă prin ușa întredes
chisă.

•A doua zi, când doamna se a 
șeză ca deobicei la umbra cas
tanului, Marinache, întinzân- 
du-se leneș, se instală pe ultima
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treaptă. Dar imediat, se auzi 
din copac un țipăt, o tânguire 
sfâșietoare: mama puișorilor 
mâncați îl recunoscuse pe Ma
rinache. Era un țipăt greu de 
imitat și care însemna desigur : 
„Dă-mi puișorii mei, dă-mi îna
poi puișorii“.

Tânguirea continuă, mereu,, 
umplând de tristbțe întreaga 
grădină. Celelalte păsări tă
ceau. Parcă nici frunzele nu 
mai mișcau, nici fluturii nu mai 
zburau. Parcă și copacul și soa
rele și'cerul luau parte la jalea- 
.păsăruicii-marnă.

Pisicile nu pricep limba pă
sărilor, totuși Marinache a în
țeles tânguirea: „Dă-mi" puișo
rii mei, dă-mi înapoi puișorii“. 
El se face că nu aude, întoarce 
capul intr’o parte, privește cu 
interes muștele și parcă ar vrea 
să numere florile din grădină. 
Dar păsărică se tânguie mereu 
și Marinache, fără să vrea, tre
buie să ridice bchii spre copac, 
trebuie să privească și să audă. 
Iată-1 încordat, cu blana sbâr- 
lită ca iarba bătută de vânt. 
Tristeța înconjurătoare îl pă
trunde și îl chinuie. Vrea să 
miorlăie - dar nu poate; ar vrea 
să plece, dar nu poate; trebuie 
să asculte tânguirea. Marinache 
se simte foarte nenorocit și, în 
sfârșit,-reușește să adreseze stă
pânei sale un miorlăit rugător 
care parcă însemna: „Te rog, 
spune-i să tacă“.

, Bătrâna, cu mâinile în poală, 
cu împletitura lunecată jos, as
culta și ea plânsul păsăricii și 
era întristată: „N’am ce-ți f ace, 
Marinache; i-ai mâncat puii!“ .

Țipătul pare acum plin de fu
rie: „A, nu vrei să-mi dai îna
poi puișorii?“ Lui Marinache i 
se face frică. Altă păsărică .se 
apropie de cuib. E tatăl puișo
rilor mâncați și mama îl în
deamnă: „Du-te, du-te“.

Pițigoiul își ia zborul și, ^în 
rotocoale din ce în ce mai ștrân- 
sfe, se apropie de Marinache. 

Parcă Lar ochi, parcă ar măsu
ra depărtarea care îi desparte. 
Marinache stă ghemuit și nu 
face nici o mișcare. Strigătul 
mamei nenorocite îl înlemnește. 
Și iată că pițigoiul, mic cât o 
nucă, se repede la motan și-l lo
vește cu furie, cu ciocul, între 
urechi și pe bot: „na, bestie, ca
re mănânci micuți nevinovății“ 
Apoi sbură spre aoață-sa.

O mare tăcere cuprinde •gră
dina. Marinache simte că și na
tura, lucruri și ființe, .îi sunt îm
potrivă. Trist, nenorocit, cu ca
pul plecat, se târâie spre casă și 
se ascunde într’un colț. Și zil
nic, de câte ori Marinache își 
făcea apariția, după prânz, ală
turi de, stăpână-sa, păsărică îl 
aștepta în copac și pornea să se 
tânguie : „Cui, cui, dă-mi puișo
rii!“ —- iar. &ităl începea să 
sboare în cerc, apropiindu-se 
de el. Cum îi zărea, Marinache 
pleca. Curând, nu mai avut cu
rajul sa stea în grădină. El co
bora treptele, zărea păsărică în 
copac șî pleca.

* . —
După câtva timp, cam vreo 

lună de zile mai târziu, . Mari- 
năche văzu, într’o zi, cuibul din 
nou plin de puișori. Mama nu 
se mai tânguie. II privește pe 
Marinache, fără să-i mai arate 
ură și aceasta înțelege c’a fost 
iertat. Se așează din nou pe lo
cul său' obișnuit, pe ultima 
-treaptă a scării, lângă bătrâna 
doamnă care -împletea. Marina; 
che a devenit un înțelept și 
gândește adânc. Gândește că ^o 
•pasare-mamă e mai tare decât 
o pisică cu ghiare și cu colți ; 
gândește -la acel ceva care chi
nuie pisicile^ cari mănâncă pui
șori; gândește la viața care dă 
înapoi mamei puișorii mâncați.

Din când în când, pițigoiul- 
tată aduce de mâncare și pui
șorii cască ciocurile. Atunci 
Marinache se preface că a au- 

. zit un sgomot în casă, se în
toarce binișor și se cuibărește 
cu spatele spre copac. ’

de MARIA PANA
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